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Ειςαγωγή 

Πταν ςυμβαίνουν τραγωδίεσ ,όπωσ το ατφχθμα τθσ πτιςθσ 5191.εκτόσ από τθν κλίψθ που 

νιϊκουν οι ςυγγενείσ των εμπλεκόμενων ςτο ατφχθμα, υπάρχει και ζνα ‘’γιατί’. Γιατί ςε 

μασ; Γιατί αυτοί οι άνκρωποι; Ερωτιματα που όμωσ δεν μποροφν να απαντθκοφν. Αυτό το 

οποίο μπορεί να απαντθκεί και να αναλυκεί, ϊςτε να δϊςει φωσ ςτα αίτια που 

προκάλεςαν το ατφχθμα, είναι μια προςεκτικι ανάλυςθ όλων των γεγονότων που 

ςυνζβθςαν και επθρζαςαν  το ατφχθμα. Βζβαια το ςωςτό αποτζλεςμα τθσ ανάλυςθσ 

προχποκζτει ότι δεν κα υπάρξει διαςτρζβλωςθ των γεγονότων, δεν κα ‘’μολυνκοφν’’ τα 

ςτάδια τθσ ανάλυςθσ με ςτοχευμζνεσ λεπτομζρειεσ  που ζχουν ςκοπό ζνα 

προςανατολιςμζνο αποτζλεςμα τθσ αναηιτθςθσ. 

 

 

 

Ζνα τζτοιο μοντζλο ζχει αναπτυχκεί από τθν Nancy Leveson,Συςτιματα-Θεωρθτικιθ 

Μοντελοποίθςθ Ατυχθμάτων-Διεργαςίεσ ( Systems — Theoretic Accident Modeling and 

Processes (STAMP). Δφο λόγια για τθν Nancy Levesson.Είναι μία θγετικι αμερικανίδα 

εμπειρογνϊμων ςτα ςυςτιματα και τα λογιςμικά αςφάλειασ. Είναι κακθγιτρια 

αεροναυτικισ και αςτροναυτικισ ςτο MIT των ΗΡΑ.Η Nancy Levesson ζχει πτυχία ςτθν 

πλθροφορικι, τα μακθματικά και ςτο management.Ζχει διδάξει ςε πολλά πανεπιςτιμια και 

ζχει αςχολθκεί με τθν αποφυγι ςυγκροφςεων ςτο ςφςτθμα κυκλοφορίασ(TCAS)Η STAMP 

κτίςτθκε βάςει τθσ κεωρίασ ςυςτθμάτων. Στον πυρινα τθσ βρίςκονται οι ιδζεσ τθσ 

εμφάνιςθσ και ιεραρχίασ, τθσ επικοινωνίασ και του ελζγχου. Συγκεντρωτικά είναι ςτο 

ςφςτθμα ωσ ζνα ςφνολο του που εναποτίκεται για τον διαχωριςμό των μερϊν του. 

Ατυχιματα ςυμβαίνουν λόγο ανεπαρκοφσ ελζγχου ι  επιβολισ περιοριςμϊν που 

ςχετίηονται με τθν αςφάλεια που όμωσ αντιμετωπίηονταν ςαν απλά ςτοιχεία βλαβϊν. 

Κακϊσ αλλθλεπιδροφν διάφοροι παράγοντεσ και διαςποφν τουσ περιοριςμοφσ αςφαλείασ 

του ςυςτιματοσ, δθμιουργοφνται νζα γεγονότα-ςυμβάντα τα οποία είναι αποτζλεςμα του 

ανεπαρκοφσ ελζγχου. Ωςτόςο δεν πρζπει να ςτακοφμε ςτον ανεπαρκι ζλεγχο. Η δομι των 

ςυςτθμάτων ελζγχου ,μόνθ τθσ, πρζπει να εξεταςτεί για να κακορίςει γιατί  οι ζλεγχοι για 

κάκε ςυςτατικό ςε κάκε ςυςτατικό επίπεδο ιταν ανεπαρκισ για να διατθριςουν τουσ 

περιοριςμοφσ ςε αςφαλι λειτουργία και γιατί ςυνζβθςαν τα γεγονότα. Οι ελεγκτζσ 

ενεργοφν βάςθ τθσ νοθμοςφνθσ τουσ ι ςαν ζνα νοθτικό ςφνολο ανκρϊπων. Αυτά τα 

μοντζλα ενθμερϊνονται και διατθροφνται μζςω των πλθροφοριϊν που λαμβάνονται από 

τθν διαδικαςία ανατροφοδότθςθσ ςτον βρόχο. Τζλοσ θ όλθ διαδικαςία εμφανίηετε ςε ζνα 

αλλθλοεξαρτϊμενο περιβάλλον. 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

Δράςθ ελζγχου 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχημα 1:Βαςικι διαδικαςία βρόχου 

Μια όψθ των ςυςτθμάτων μοντζλων κινείται πζρα από τθν αναηιτθςθ για μια «πρωταρχικι 

αιτία» και τθν τάςθ ανακάλυψθσ του ποιοσ ι τι φταίει και αναηθτά τουσ λόγουσ γατί το 

ςφςτθμα κζτει τισ βάςεισ για τθν πρόκλθςθ ενόσ ατυχιματοσ.  Είναι ςθμαντικό να 

αναφερκεί ότι κάκε άτομο ςτο ςφςτθμα ενεργεί ςφμφωνα με το τι ζχει νόθμα για αυτό 

κατά τθν ςτιγμι εκείνθ. Αναγνωρίηετε επίςθσ μια όψθ του ςυςτιματοσ ότι θ μεταβλθτότθτα 

τθσ ανκρϊπινθσ δράςθσ επθρεάηει τθν λειτουργία του ςυςτιματοσ είτε  ςτθν επιτυχία είτε 

ςτθν αποτυχία. Ατυχιματα ςυμβαίνουν ςε όλουσ ,και ςε αυτοφσ που λειτουργοφν βάςθ 

προγράμματοσ, ’’ςωςτά’’, αλλά και ςε αυτοφσ που δεν είναι ςωςτοί ςτισ υποχρεϊςεισ τουσ 

απζναντι ςτο ςφςτθμα. 

 

Τα βαςικά γεγονότα τησ πτήςησ 5191 

Κάκε μζλοσ του πλθρϊματοσ ζφταςε ςτο αεροδρόμιο BLUE GRASS ςτο Λοξιγκϊν με 

διαφορετικοφσ τρόπουσ. Καπετάνιοσ ιταν ο Jeff Clay,ο οποίοσ ζφταςε ςτο αεροδρόμιο ωσ 

επιβάτθσ ςτθν καμπίνα του αεροςκάφουσ και απελευκερϊκθκε από τθν βάρδια του ςτο 

1546 EDT2 ςτισ 26 Αφγουςτου 2006.Ο πρϊτοσ αξιωματικόσ Jim Polehinke ζφταςε  ωσ ζνα 

ζργο μζλοσ του πλθρϊματοσ τθσ πτιςθσ 9471,μια πτιςθ επανατοποκζτθςθσ του 

αεροςκάφουσ, και απελευκερϊκθκε από τθν βάρδια του ςτισ 02:00EDT(ανατολικι κερινι 

ϊρα) ςτισ 26 Αυγοφςτου 2006.Και τα δφο μζλθ του πλθρϊματοσ είχαν προγραμματίςει να 
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επιςτρζψουν ςτο κακικον ςτισ 05:00 και 05;15 αντίςτοιχα, για τθν εκτζλεςθ τθσ πτιςθσ 

5191 από το LEX ςτο ATL(διεκνζσ αερολιμζνεσ Ατλάντασ) 

Το πρωί τθσ 27 Αυγοφςτου 2006 το πλιρωμα ςυναντικθκε  ςτο ξενοδοχείο και πιραν τον 

βαν ςτισ 5 00 για το αεροδρόμιο. Το πλιρωμα ζφταςε ςτο αεροδρόμια ςτισ 5:15 και  

προχϊρθςε ςτο αεροςκάφοσ. Ραρόλο που ιταν για κάκε μζλοσ  θ τρίτθ μζρα, αντίςτοιχα, 

των ταξιδιϊν τουσ, ιταν θ πρϊτθ πτιςθ ςαν ηευγάρι. Σφμφωνα με ςτοιχεία που δόκθκαν 

ςτθν δθμοςιότθτα καταγράφεται μια αρχικι ςυνομιλία ϊςτε να γνωριςτοφν μεταξφ τουσ 

και να φφγει το όποιο άγχοσ είχαν. 

Ρροσ το τελευταίο μζροσ τθσ προετοιμαςίασ, των είκοςι λεπτϊν, τθσ πτιςθσ ο πρϊτοσ 

αξιωματικόσ ανζφερε ότι τα φϊτα ιταν ςβθςτά ςε όλθ τθν περιοχι, υπιρχε μπλακ αουτ, 

όταν αυτόσ πζταξε πριν δφο μζρεσ. Κακϊσ ακολουκοφν τθν κακοριςμζνθ διαδικαςία, ο 

πρϊτοσ αξιωματικόσ, ζδωςε, επίςθσ αναφορά, ενθμερϊνοντασ ότι κα ζπαιρναν τον 

τροχόδρομο Alpha για τον  διάδρομο 22. Αυτόσ ο χαρακτθριςμόσ ιταν κατάλλθλοσ, 

δεδομζνου ότι το τερματικό του αεροδρομίου βριςκόταν  ςτο βόρειο άκρο του αερολιμζνα 

κοντά ςτο τζλοσ του διαδρόμου αναχϊρθςθσ 22. 

Εν αγνοία του πλθρϊματοσ, θ ςιμανςθ του αεροδρομίου δεν ιταν ςφμφωνθ με τα 

διαγράμματα του αεροδρομίου, κατά το οποίο ιταν αποτζλεςμα των καταςκευϊν που 

γινόταν ςτο αεροδρόμιο. Οι καταςκευζσ αυτζσ οδιγθςαν επίςθσ, ςτο να είναι εκτόσ 

λειτουργιάσ ςυςτιματα φωτιςμοφ των τροχιοδρόμων και των διαδρόμων τθν ςτιγμι εκείνθ. 

Αρκετζσ από αυτζσ τισ δυςλειτουργίεσ δεν αναφζρκθκαν ςτο πλιρωμα από το ςφςτθμα 

ανακοινϊςεων προσ τουσ πιλότουσ (NOTAM). 

Πταν ιρκε ϊρα να ξεκινιςει θ διαδικαςία απογείωςθσ ιταν ακόμα χάραμα (ιταν μία ϊρα 

πριν το ξθμζρωμα) οπότε ιταν ςκοτεινά. Μζτα τθν αποχϊρθςθ από τθν πφλθ τερματικοφ 

ξεκίνθςε θ διαδικαςία απογείωςθσ. Μία διαδικαςία που περιλαμβάνει ςυνομιλίεσ του 

πρϊτου αξιωματικοφ με τον πφργο ελζγχου για των κακοριςμό των διαδρόμων 

απογείωςθσ, καιρικϊν ςυνκθκϊν και κάποιων τελικϊν ανακοινϊςεων-υπενκυμίςεων προσ 

το πλιρωμα .Εκεί τουσ αναφζρκθκε να πάνε ςτον τροχόδρομο 22(κα αναφερκεί παρακάτω 

ότι υπιρχε μόνο ζνασ ελεγκτισ και είχε μεγάλο φόρτο εργαςίασ τθν ςτιγμι αυτι). 

Κακϊσ ο καπετάνιοσ ζφερε το αεροςκάφοσ ςε μία διαςταφρωςθ ςτον διάδρομο 22,εν 

αγνοία του ιταν πολφ κοντά ςτο διάδρομο 26. Το αεροςκάφοσ κακϊσ μπικε ςτθν 

διαςταφρωςθ ζπρεπε να ςτρίψει για να μπει ςτο διάδρομο 22 αλλά αν ζςτριβε λίγο 

περιςςότερο κα ζμπαινε ςτον 26.Κάκωσ το αεροςκάφοσ βριςκόταν ςτθν διαςταφρωςθ ο 

πρϊτοσ αξιωματικόσ επικοινϊνθςε με τον πφργο ζλεγχου ϊςτε να τελειϊςουν οι τελευταίεσ 

διαδικαςίεσ απογείωςθσ, να τουσ αναφερκεί ότι ο διάδρομοσ ιταν άδειοσ, να αναφζρει θ 

αεροςυνοδόσ ότι θ επιβάτεσ ιταν ςτισ κζςεισ τουσ. Ο πφργοσ ελζγχου του αεροδρομίου 

ζδωςε το οκ όποτε και ο καπετάνιοσ ξεκίνθςε τθν απογείωςθ. 



 

Εικόνα1 

Η παραπάνω εικόνα προςδιορίηει με ςαφινεια τθν διάταξθ του αεροδρομίου ,και τθν μικρι 

διαφορά που είχαν οι δφο διάδρομοι. Ο τροχόδρομοσ με τθν κίτρινθ διαγράμμιςθ ιταν ο 

παλαιότεροσ για ειςαγωγι ςτον διάδρομο 22 όμωσ λόγω εργαςιών δεν χρθςιμοποιοφταν. 

 

Η διαδικαςία απογείωςθσ ενόσ αεροςκάφουσ  απαιτεί ςκλθρι εκπαίδευςθ πάνω ςτθν 

ακολουκία και τισ παραμζτρουσ τθσ. Είναι θ πιο δφςκολθ κατάςταςθ ςτθν αεροπορία όχι 

μόνο ςε ότι αφόρα τθν ενεργειακι κατάςταςθ του αεροςκάφουσ αλλά και τθν δυναμικι και 

τθν νοθτικι ικανότθτα του πλθρϊματοσ. Το αεροςκάφοσ επιταχφνει από 0 ςε 130 κόμβουσ 

και το πλιρωμα παίρνει αποφάςεισ και αξιολογεί καταςτάςεισ ςε χρονικό διάςτθμα 

δευτερολζπτων. Ρρζπει να βρίςκονται ςε εγριγορςθ και να μποροφν να αποφαςίςουν αν 

μια δυςλειτουργία παρουςιαςτεί τι πρζπει να γίνει, αν διακοπεί θ απογείωςθ ι όχι. Κακϊσ 

επιταχφνει το αεροςκάφοσ ματαίωςθ γίνεται μόνο ςε δφο κατθγόριεσ προβλθμάτων, βλάβθ 

κινθτιρα ι φωτιά και θ ανκρϊπινθ αντίλθψθ ότι το αεροπλάνο δεν είναι αςφαλζσ για να 

πετάξει .Βάςει λοιπόν των παραπάνω θ  πίεςθ, το άγχοσ και θ ζνταςθ που νιϊκουν οι 

πιλότοι είναι μεγάλθ κακϊσ με μια τουσ κίνθςθ μποροφν να οδθγιςουν ςε καταςτροφι. 

Κακϊσ το αεροςκάφοσ είχε φτάςει ςτθν διαςταφρωςθ των δφο διαδρόμων, ςφμφωνα με 

μαρτυρίεσ και από τισ ςυνομιλίεσ του μαφρου κουτιοφ ςυγκυβερνιτθσ είχε τθν εντφπωςθ 

ότι ζβλεπε και άλλα φϊτα ςτο διάδρομο, όμωσ λόγω του ςκοταδιοφ δεν ζδωςε ςθμαςία 

κακϊσ μετά αυτά τα φϊτα εξαφανίςτθκαν και τα μόνα φϊτα που φϊτιηαν ιταν του 

αεροςκάφουσ. Το αεροςκάφοσ επιτάχυνε και κακϊσ είχε διανφςει το μεγαλφτερο μζροσ του 

διαδρόμου και είχε αρχίςει να ανυψϊνεται ςυγκροφςτθκε ςε μια δεντροςτοιχία από 

βελανιδιζσ και ζπεςε κοντά ςτο δυτικό άκρο του διαδρόμου 26. 



Από τουσ 50 επιβαίνοντεσ ςτθν πτιςθ 5191 ςκοτϊκθκαν οι 49.Ο μόνοσ επιηϊν ιταν ο 

πρϊτοσ αξιωματικόσ ο οποίοσ είχε ςοβαροφσ τραυματιςμοφσ. 

 

Ανάλυςη με την μζθοδο STAMP του ατυχήματοσ τησ πτήςησ 5191 

 

Το ςφςτθμα κινδφνου ςχετικά με αυτό το ατφχθμα είναι: Θάνατοσ ι τραυματιςμόσ από 

παρειςφριςεισ ςτον διάδρομο και από λειτουργίεσ ςε λάκοσ διαδρόμουσ ι τροχόδρομουσ. 

Ο περιοριςμόσ αςφαλείασ που ςχετίηεται με το ςφςτθμα είναι: Η δόμθςθ του ελζγχου 

αςφάλειασ πρζπει να αποτρζπει τθν δθμόςια  ζκκεςθ ςε κίνδυνο ι τουσ τραυματιςμοφσ 

κατά τθν λειτουργία του αερολιμζνα. Επιπλζον οι περιοριςμοί και οι κανόνεσ πρζπει να 

μποροφν να διατθριςουν τθν αςφάλεια και να αποτρζψουν τουσ κινδφνουσ ςτον 

αερολιμζνα και τισ περιόδουσ καταςκευισ του. 

Κάκε ςυςτατικό του Εκνικοφ Συςτιματοσ Εναζριασ Μεταφοράσ  ζχει το δικό του ρόλο ςτθ 

διατιρθςθ των περιοριςμϊν για τθν  γενικι αςφάλεια. Τα επιμζρουσ ςυςτατικά ζχουν και 

αυτά δικοφσ τουσ κανόνεσ για τθν διατιρθςθ τθσ αςφάλειασ και τθν λειτουργία τουσ ςτο 

γενικό ςφςτθμα.  
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                                                                     NOTAM δεδομζνα     

                                                                                           Διάγραμμα ζλεγχου           Διάγραμμα 

                                                                                                αεροδρομίου                     ΛΕΧ                        

Diagram  

                                                                                                     

 

 

                                                       Σφνκετα δεδομζνα πτιςθσ,                    Διαφορζσ γραφθμάτων     

                                                         ζκτοσ από το L 

                                              

                                                                                                                      Διαγράμματα, δεδομζνα                                                                            
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Σχήμα 2:Βαςικι δομι αεροπορίασ για τον ζλεγχο αςφάλειασ. Οι γραμμζσ αντιπροςωπεφουν 

γραμμζσ ελζγχου, πλθροφορίεσ και ςχόλια. Οι διακεκομμζνεσ γραμμζσ αντιπροςωπεφουν 

χαμζνθ ανάδραςθ (που δεν ζγινε). 

 

Η φυςική διεργαςία του ατυχήματοσ 

Μία κοινι πραγματικότθτα του  «Συςτιματοσ ατυχθμάτων» είναι θ ζλλειψθ τθσ αςτοχίασ 

των φυςικϊν εξαρτθμάτων. Το ατφχθμα τθσ πτιςθσ 5191 ανικει ςε αυτιν τθν 

πραγματικότθτα κακϊσ θ  ζρευνα αποκάλυψε ότι δεν υπιρχαν βλάβεσ ςτο αεροςκάφοσ. 

Κακϊσ κακόριςαν τουσ παράγοντεσ του ςυςτιματοσ ζτςι ϊςτε να περιλαμβάνουν 

αεροςκάφθ τφπου Ν431CA και τον διάδρομο 26 τότε θ πικανι αιτία του ατυχιματοσ είναι θ 

αδυναμία των αεροςκαφϊν αυτοφ του τφπου να απογειϊνονται με αςφάλεια ςτθν 

απόςταςθ του διαδρόμου 26.Ο περιοριςμόσ αςφαλείασ  που επιβάλλεται ςε αυτό το 

επίπεδο κα πρζπει να ιταν ότι τα αεροςκάφθ πρζπει να αναπτφξουν μια ςυγκεκριμζνθ 

ταχφτθτα για να απογειϊνονται με αςφάλεια χωρίσ να υπάρχει κίνδυνοσ. 

 Ο διάδρομοσ δεν ςχεδιάςτθκε να παρζχει επαρκι απόςταςθ για αςφαλι  απογείωςθ  για 

αεροςκάφθ με βάροσ μεγαλφτερο από 12.000 λίβρεσ. Επιπλζον, το Canadair CL65-100 δεν 

ςχεδιάςτθκε  να είναι ςε κζςθ να απογειωκεί με αςφάλεια ςε διαδρόμουσ  με μικοσ  3501 

πόδια. Το μικρό μικοσ του διαδρόμου 26 είναι ο κφριοσ παράγοντασ που προκλικθκε το 

ατφχθμα. Από τθν  καταςκευι των αεροςκαφϊν υπολογίηεται το απαιτοφμενο μικοσ 

απογείωςθσ. Δίνεται το βάροσ απογείωςθσ του αεροςκάφουσ  και από εκεί υπολογίηεται  

ότι το ελάχιςτο απαιτοφμενο μικοσ είναι 3744 πόδια, δθλαδι 243 πόδια περιςςότερα από 

το μικοσ του διάδρομο 26. 

 

 

Το πλήρωμα τησ πτήςησ 

Αυτό το επίπεδο ανάλυςθσ αναφζρεται ςτα άτομα που είναι τα πλθςιζςτερα ςτα γεγονότα 

του ατυχιματοσ. Βρίςκονται ςτο αεροςκάφουσ τθν ϊρα που ςυντρίβεται και είναι «εφκολοσ 

ςτόχοσ» για τθν απόδοςθ των ευκυνϊν ,κυρίωσ επειδι κεωροφνται «πιόνια τθσ μεγάλθσ 

εταιρίασ». Ραρά το χαμθλό επίπεδο ςε ότι αφορά τθν ιεραρχία θ STAMP επιτρζπει μια 

ςωςτι ανάλυςθ χωρίσ πλεονεκτιματα για τουσ υψθλά υφιςτάμενουσ. 

Στοιχεία από τθν ζρευνα που ζγινε είναι ότι το πλιρωμα ιταν κατάλλθλα εκπαιδευμζνο και 

ικανό να διεξάγει με αςφάλεια τισ υποχρεϊςεισ του. Πλεσ οι αξιολογιςεισ τουσ είναι καλζσ 

και είχαν αποδειχκεί κατάλλθλοι για τθν δουλεία τουσ. Από ςυνεντεφξεισ που ζγιναν μετά 

το ατφχθμα το πλιρωμα περιγράφεται ωσ ζνα καλό και ζμπειρο ςφνολο, ικανό και 

υπεφκυνο. 

Οι εταιρικζσ πολιτικζσ και οι  λειτουργίεσ των διαδικαςιϊν  ςχεδιάςτθκαν για να παρζχουν 

τισ παραμζτρουσ που πρζπει να υπάρχουν για να  κυκλοφοροφν  με αςφάλεια τα 

αεροςκάφθ. Επιπλζον Ομοςπονδιακοί κανονιςμοί Αεροπορίασ(FARs) και ο Ζλεγχοσ 



Εναζριασ Κυκλοφορίασ παρζχουν κανονιςμοφσ και περιοριςμοφσ ζτςι ϊςτε να υπάρχει 

απόλυτθ αςφάλεια ςτθν εναζρια κυκλοφορία. Τα πλθρϊματα λοιπόν εμπιςτεφονται 

απόλυτα αυτά τα ςυςτιματα, ότι κα τουσ παρζχουν τισ απαραίτθτεσ πλθροφορίεσ για τυχόν 

αλλαγζσ ςτο επιχειρθςιακό προβάλλον, επίςθσ εμπιςτεφονται το ςφςτθμα για τθν παροχι 

πλθροφοριϊν ςχετικά με αλλαγζσ που ζχουν γίνει και επθρεάηουν άμεςα τθν αςφαλι 

λειτουργία τθσ πτιςθσ. Τα πλθρϊματα αναγνωρίηουν ότι οι  κανονιςμοί και τα πρότυπα 

εφαρμόηονται ςε όλα τα  τμιματα του ςυςτιματοσ με τον ίδιο τρόπο όπωσ αναμζνεται 

εντόσ του βιομθχανικοφ  τμιματοσ. Ρροκειμζνου το ςφςτθμα να λειτουργιςει, πρζπει ,το 

προςωπικό, να είναι αξιόπιςτο για να επιτφχει τα κακικοντα του ςτο πλαίςιο των 

κακιερωμζνων κατευκυντιριων γραμμϊν. 

Ρροκειμζνου να απογειωκεί με αςφάλεια το αεροςκάφοσ ,το πρωί τθσ 27 Αυγοφςτου 2006, 

το πλιρωμα τθσ πτιςθσ 5191 ζπρεπε να πάει αρχικά ςτο διάδρομο 22. Αυτόσ  είναι ο 

πρωταρχικόσ περιοριςμόσ του πρϊτου επιπζδου. Πλα τα άλλα διαδικαςτικά, κανονιςτικά, 

και παράμετροι κακοδιγθςθσ  χρθςιμεφουν  για να διευκολφνουν τθν επιτυχι ολοκλιρωςθ 

αυτισ τθσ εργαςίασ. Ρράγματι, καπετάνιοσ  και ο πρϊτοσ αξιωματικόσ πίςτευαν ότι είχαν, 

με αςφάλεια, τροχοδρομιςει ςτο διάδρομο 22. Το γεγονόσ ότι το αεροςκάφοσ ιταν ςτθν 

πραγματικότθτα ςτο διάδρομο 26 δεν είναι τόςο ενδιαφζρον, όπωσ το πϊσ το ςφςτθμα που 

ζχει ςυςτακεί να εμπιςτεφονται και να ακολουκοφν  οι πιλότοι τουσ ζκανε να πιςτεφουν ότι 

βρίςκονταν ςτο διάδρομο 22. 

Εξετάηοντασ  τα ψυχικά μοντζλα του πλθρϊματοσ, ποιεσ δθλαδι προκαταλιψεισ είχαν για 

το αεροδρόμιο και τισ λειτουργίεσ του, ςυμπεραίνουμε τισ αιτίεσ των πράξεϊν τουσ. Το 

πλιρωμα λοιπόν ζπραξε αυτό που ζπρεπε. Ακολοφκθςε τα νοθτικά μοντζλα που είχαν, και 

λειτοφργθςαν όπωσ είχαν εκπαιδευτεί. 

Οι εκκζςεισ και οι αναφορζσ που είχε ςτα χζρια του το πλιρωμα, για το βόρειο άκρο του 

αεροδρομίου, είχαν ςυςτακεί πριν τθν 20θ Αυγοφςτου, κατά τον οποίο χρόνο θ διάταξθ του 

αεροδρομίου ζγινε αςυμβίβαςτθ με τα διακζςιμα γραφιματα. Το πλιρωμα δεν ζλαβε 

πλθροφορίεσ για τθν απελευκζρωςθ τθσ  αποςτολισ του (που να  περιελάμβαναν 

διακζςιμα NOTAMs), το ATIS ι τα διάγραμμα Jeppesen του αεροδρομίου , τα οποία κα 

ζδειχναν αν υπιρχε καμία διαφορά ςτο αεροδρόμιο  από τθν  προθγοφμενθ εμπειρία του 

πλθρϊματοσ .  Σε αυτιν τθν περίπτωςθ οι ελλείπουςεσ πλθροφορίεσ ανατροφοδότθςθσ 

εμπόδιςαν το πλιρωμα να ανανεϊςει τισ γνϊςεισ που είχαν για τουσ διαδρόμουσ του 

αεροδρομίου αυτοφ. Ωσ εκ τοφτου το νοθτικό μοντζλο που ακολουκοφςαν ιταν 

αςυμβίβαςτο με το τι ςυνζβαινε πραγματικά. Πταν τουσ κοινοποίθςαν να πάρουν τον 

διάδρομο Άλφα 22,αυτό ενίςχυςε τθν άγνοια τουσ ότι δεν είχε αλλάξει τίποτα ςτον 

διάδρομο. Το γράφθμα του LEX ζδειχναν τον τροχοδρόμου άλφα ωσ διαδρομι προσ τον 

διάδρομο 22 και είναι, πράγματι, ςε μικρι απόςταςθ. 

Οι φυςιολογικζσ  διαδικαςίεσ των αεροςκαφϊν  επιτρζπουν ςτο πρϊτο αξιωματικό  να 

ολοκλθρϊςει διάφορεσ λειτουργίεσ  και λίςτεσ ελζγχου, ενϊ το αεροςκάφοσ είναι ςε 

κίνθςθ. Ωσ εκ τοφτου, ο καπετάνιοσ είναι το μοναδικό μζλοσ του πλθρϊματοσ που 

εμπλζκεται ςτθν επιφάνεια πλοιγθςθσ για μεγάλο χρονικό διάςτθμα. Αν υπάρχει υψθλι 

απειλι οι ακολουκοφμενεσ  διαδικαςίεσ φζρνουν μια ενζργεια ελζγχου που το αεροςκάφοσ 

πρζπει  να ςταματιςει, ενϊ ο πρϊτοσ αξιωματικόσ  αςχολείται  με λίςτεσ ελζγχου. Αυτό 



επιβάλλει ζναν περιοριςμό αςφάλειασ που δφο μζλθ του πλθρϊματοσ κα είναι μαηί και κα 

ςυμμετζχουν ςτθν  πλοιγθςθ  κατά τθσ  αςυνικιςτθσ περίπλοκθσ και δυςλειτουργικϊν  

καταςτάςεων. Σφμφωνα με το εγχειρίδιο λειτουργίασ του  Comair θ παραπάνω κατάςταςθ 

απειλισ ςυμβαίνει όταν  θ ορατότθτα είναι  μικρότερθ από 1200 μζτρα, αν δεν υπιρχε 

καμία λειτουργία ςτον  πφργο ελζγχου, ι εάν ο καπετάνιοσ πίςτευε ότι χρειαηόταν 

εξαιρετικι επαγρφπνθςθ. Το πρωί του ατυχιματοσ, δεν υπιρχαν περιοριςμοί ςτθν 

ορατότθτα και ο πφργοσ ελζγχου του αεροδρομίου ιταν ςε λειτουργία. Επιπλζον, κακϊσ 

δεν υπιρχε κάποια ενθμζρωςθ ότι χρειάηονταν παραπάνω προςοχι από το πλιρωμα (ότι 

πικανϊσ υπιρχαν δυςλειτουργίεσ ςτουσ διαδρόμουσ)  καπετάνιοσ δεν χρθςιμοποίθςε τισ 

διαδικαςίεσ  υψθλοφ κινδφνου. Ωσ εκ τοφτου ο περιοριςμόσ αςφαλείασ ζμεινε χωρίσ ιςχφ. 

Η πικανι προκατάλθψθ τθσ όψθσ τθσ γραμμισ κοντά ςτον διάδρομο 22, πριν από τισ 

αλλαγζσ που ζγιναν ςτισ 20 Αυγοφςτου 2006,είναι ςθμαντικό να εξεταςτεί θ  γωνία και θ 

απόςταςθ του διαδρόμου από τουσ δφο διαδρομουσ(22 και 26) είναι μικρι και μοιάηουν 

αρκετά. Από τον διάδρομου 22 θ κζα που υπιρχε ςε ‘’ϊρα’’ 10 ιταν ςκοτάδι, ενϊ ελαφρϊσ 

αριςτερά  υπιρχε μια γραμμι με κόκκινα φϊτα, τα οποία ςυμβολίηουν το τζλοσ του 

διαδρόμου. Συγκρίνοντασ τθν κζα που υπάρχει από τον διάδρομο 26 ανακαλφφκθκε ότι 

υπάρχει μεγάλθ ομοιότθτα. 

Μια επιπλζον πτυχι τθσ προκατάλθψθσ διατιρθςθσ  ςφντομθσ γραμμισ κα πρζπει να 

κεωρθκεί. Ρριν από τισ αλλαγζσ που ζγιναν ςτισ 20 Αυγοφςτου του 2006, από το διάδρομο 

26 ακλουκϊντασ  ςφντομθ γραμμι δεν  υπιρχαν κόκκινο φϊτα οπουδιποτε. Η κζα πζρα 

από τον διάδρομο δεν ιταν ςκοτάδι. Αντ’αυτοφ, μια λωρίδα μπλε φϊτα ςθματοδοτοφςε 

τθν ςυνζχιςθ του διαδρόμου άλφα ςτο διάδρομο 22. Ωσ εκ τοφτου, όταν ο καπετάνιοσ 

ςταμάτθςε ςτον διάδρομο 26  για να ελζγξει, θ κζα που ζβλεπε ζμοιαηε με αυτιν που είχε 

ςτο μυαλό του για τον διάδρομο 22.Η κζα επίςθσ διαφωνοφςε ζντονα με τθν προκατάλθψθ 

τθσ προβολισ από το διάδρομο 26. Πταν ζλεγχαν δεν ανιχνεφκθκε το ςθμάδι που 

υποδθλϊνει ότι κοιτοφςαν προσ τον διάδρομο 26,ϊςτε να ανακεωριςουν τισ απόψεισ τουσ. 

Σφμφωνα με ςυνζντευξθ ςτο  NTSB (Tew, 2006) με τον πλοίαρχο που ιταν ηευγάρι με τον 

πρϊτο αξιωματικό ςε προθγοφμενθ πτιςθ,  είναι λογικό να ζχει  το ψυχικό μοντζλο του να  

περιλαμβάνει  λεπτομζρειεσ που παρατθρικθκαν κατά τθ διάρκεια τθσ  εν λόγω 

προγενζςτερθσ  πτιςθσ. Ο καπετάνιοσ αναφζρει  ότι όλα τα φϊτα ςτθ δυτικι πλευρά του 

διαδρόμου  22 ( πλευρά που βριςκόταν ο πρϊτοσ αξιωματικόσ ) βγικαν εκτόσ για τα πρϊτα 

1500 πόδια μεταξφ τθσ  προςζγγιςθσ του τζλοσ   του τροχοδιαδρόμου  22 και τθσ τομισ με 

τον διάδρομο 26.Πταν ο πρϊτοσ αξιωματικόσ ζφταςε ςτο αεροδρόμιο δεν υπιρχαν, επίςθσ, 

φϊτα γραμμισ ςτο κζντρο, ςτο διάδρομο 22.Αυτά τα δφο ςτοιχεία κα ζπρεπε να είχαν 

ενθμερϊςει τισ προκατάλθψθσ του πρϊτου αξιωματικοφ  για το αεροδρόμιο και κα ζπαιηε 

ςθμαντικό ρόλο κατά τθν απογείωςθ τθσ πτιςθσ. Κατά τθν διάρκεια τθσ διαδρομισ προσ το 

τερματικό τα φϊτα του Άλφα ιταν εκτόσ λειτουργιάσ ςε όλθ τθν απόςταςθ ςυνάντθςθ 

αυτϊν των διακοπϊν του φωτιςμοφ ο πικανολογικθκε από τον πρϊτο αξιωματικό  ςτο ότι 

υπιρχε μπλακ αουτ από το πρωί. 

Το ψυχικό μοντζλο που είχε ο καπετάνιοσ για τον  φωτιςμό του  αεροδρόμιου κα ζπρεπε να             

ενθμερωκεί από το NOTAMs ς τθν ανακοίνωςθ  τθσ αποςτολισ, θ οποία ανζφερε τα 

ακόλουκα ςυςτιματα φωτιςμοφ να είναι εκτόσ λειτουργίασ: 



 Διάδρομοσ 4-22: μια γραμμι με φϊτα ςτο κζντρο 

 Διάδρομοσ 4:φϊτα ηϊνθσ προςγείωςθσ 

 Διάδρομοσ 4:υπιρχαν φϊτα για τθν προςζγγιςθ 

 Διάδρομοσ 8-26: μζτριασ ζνταςθσ φϊτα διαδρόμου 

Το ενθμερωμζνο του ψυχικό μοντζλο, πικανόν, ενιςχφκθκε από το ςχόλιο του πρϊτου 

αξιωματικοφ, κατά τθν αναχϊρθςθ, ότι τα φϊτα ιταν εκτόσ ςε όλθ τθν περιοχι. 

Μια ςφγκριςθ του τι περίμενε το πλιρωμα να δει ςτο διάδρομο αναχϊρθςθσ  με τθν όψθ 

του διαδρόμου 26 δίνει να καταλάβουμε  ότι το πλιρωμα ζπραξε ορκά. Κάκε διάδρομοσ  

ζχει ζναν διάδρομο διζλευςθσ που βρίςκεται περίπου 1500 μζτρα από το όριο. Και οι δφο 

ζνα αυξθμζνο  φψωμα ςτο ςθμείο διζλευςθσ του διαδρόμου. Στο αντίκετο άκρο του κάκε 

διαδρόμου δεν είναι ορατό κατά τθν ζναρξθ τθσ απογείωςθσ. Κάκε διάδρομοσ ζχει ζνα 

ςκοτεινό ςθμείο ςτο τζλοσ του. Και οι δφο ζχουν πεηοδρόμιο μικουσ 150 ποδιϊν (ςτο 

διάδρομο 26 ιταν με ριγζ διαγράμμιςθ για 75 πόδια) .Κανζνασ διάδρομοσ δεν είχε φωτιςμό 

ςτθν κιτρικι γραμμι. 

Από το γκαράη του αεροδρομίου το κατϊφλι του διαδρόμου 26 φαινόταν φωτεινό και 

κακαρό. Επιπλζον, κάποια φϊτα από τον διάδρομο 22 ζδιναν τθν ψευδαίςκθςθ κάποιου 

φωτιςμοφ ςτο άκρο του διαδρόμου 26. Πταν ο πρϊτοσ αξιωματικόσ, ανάφερε ότι φαινόταν 

παράξενο με τα φϊτα εκτόσ λειτουργιάσ, περνοφςαν από το ςθμείο διαςταφρωςθσ. Η 

οπτικι από τα ςβθςμζνα φωτά ιταν εμφανζσ. Η ικανότθτα να επεξεργαςτεί το ςκοτεινό 

περιβάλλον δεν κατάλαβε τθν αλλαγι του περιβάλλοντοσ. Ζτςι δεν καταλάβαιναν το που 

βριςκόταν πραγματικά. Το μόνο ςτοιχείο που μποροφςε να τουσ δείξει  ότι δεν ιταν εκεί 

που πίςτευαν ότι βριςκόταν ιταν το τζλοσ του διαδρόμου. 

Υπάρχουν λογικζσ εξθγιςεισ ωσ προσ το γιατί το πλιρωμα δεν  είχε προςζξει ότι δεν 

βριςκόταν ςτον διάδρομο 22.Το Comair δεν είχε κακιερωμζνουσ κανόνεσ για να 

επιβεβαιϊςουν  τθν κζςθ τθσ  πυξίδασ με το διάδρομο. Το ςφγχρονο κατευκυντιριο 

πρόγραμμα είναι αυτόματο και ζτςι δεν χρειάηεται να γνωρίηουν τθν ζνδειξθ τθσ πυξίδασ 

και τον τίτλο του διαδρόμου .Δεν χρειάηεται λοιπόν τα πλθρϊματα να γνωρίηουν τον ζλεγχο 

του ςυςτιματοσ DG,το όνομα του διαδρόμου και τθν ζνδειξθ των πυξίδων. 

Επίςθσ ζνασ παράγοντασ που επθρζαςε τθν αποδοτικότθτα του πλθρϊματοσ ιταν θ 

κόπωςθ που προζρχονται από τισ λίγεσ ϊρεσ φπνου .Συμφϊνα με ανάλυςθ που ζγινε ςτον 

καπετάνιο και ςτον πρϊτο αξιωματικό λειτουργοφςαν ςε αποδόςεισ γφρω ςτο 85%.  
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Σχημα3 Δομι ελζγχου αερογραμμών Comair 

 

Comair:Σφνδεςη Delta AirLines 

Comair:ςφνδεςη δζλτα αερογραμμϊν 

  Απαιτήςεισ αςφαλείασ & περιοριςμοί: 

 Αξιόπιςτοι για τθν αςφαλι, ζγκαιρθ μεταφορά των 

επιβατϊν εντόσ τθσ κακιερωμζνθσ διαδρομισ τουσ 

 Εξαςφάλιςθ πλθρωμάτων κατάλλθλα 

πλθροφορθμζνα για κάκε πτιςθ 

 Δθμιουργία ενόσ καλάμου κυβζρνθςθσ ικανό να 

προςφζρει ςτο πλιρωμα τθν δυνατότθτα να κάνουν 

ςωςτζσ πράξεισ κατά τθν διάρκεια κρίςιμων 

καταςτάςεων 

 Ανάπτυξθ διαδικαςιϊν ϊςτε να γίνει ορκά θ εξζλιξθ 

τθσ διάδρομοσ και επιβεβαίωςθ του διαδρόμου 

Διάςτημα ςφμφωνα με το οποίο παίρνονται οι αποφάςεισ 

 Σε καιρό πτϊχευςθσ και αναδιοργάνωςθσ 

 Ανεπαρκείσ δράςεισ ζλεγχου 

 Οι εςωτερικζσ διαδικαςίεσ δεν προμικευςαν το LEX με 

το τοπικό ΝΟΤΑΜ ςτθν απογείωςθ, ακόμα  και όταν 

ςταλκικαν με φαξ ςτθν COMAIR από το ΛΕΧ 

 Ρροκειμζνου να γίνουν εταιρικζσ ςτρατθγικζσ, 

χρθςιμοποιικθκαν τακτικζσ που άγχωςαν το πλιρωμα 

 Δεν ανάπτυξαν διαδικαςίασ για τθν επιβεβαίωςθ 

απογείωςθσ 

Ατζλειεσ του μοντζλου 

 Εμπιςτευτικαν τθν εκπομπι ΑΤΙΣ ότι κα παρείχε το 

τοπικά νοταμ ςτο πλιρωμα 

 Ρίςτευαν ότι θ εταιρικι ςτρατθγικι δεν είχε ςχζςθ με 

τθν αςφάλεια 

 Ρίςτευαν ότι οι επίςθμεσ διαδικαςίασ και οι 

διαδικαςίεσ ςιμανςθσ και επιβεβαίωςθσ του 

διαδρόμου ιταν περιττζσ 

 

Πλήρωμα πτήςησ 5191 

Απαιτήςεισ αςφαλείασ και περιοριςμοί 

 Λειτουργία αεροςκάφουσ ςφμφωνα με 

τισ διαδικαςίεσ τισ εταιρίασ, εκτελωνιςμό 

τθσ FAA και κανονιςμοί FAA 

 Το αεροςκάφοσ βρίςκεται ςτον 

προοριηόμενο διάδρομο αναχϊρθςθσ 

 Απογείωςθ με αςφάλεια από τον 

προοριηόμενο διάδρομο 

Πλαίςιο ςτο οποίο παίρνονται οι αποφάςεισ 

 Δεν υπιρχε ανακοίνωςθ για τθν αλλαγι 

τθσ προκακοριςμζνθσ διαδρομισ 

 Δεν περίμεναν διαδικαςίεσ υψθλοφ 

κινδφνου για το αεροςκάφοσ 

Ανεπαρκείσ δράςεισ ελζγχου 

 Τροχοδρόμθςθ ςτον 26 αντί να 

ςυνεχίςουν ςτον 22 

 Δεν χρθςιμοποιικθκε θ ςιμανςθ του 

αεροδρομίου για να προςδιορίςουν τθν 

κζςθ τουσ ςτον διάδρομο 

 Δεν επιβεβαίωςαν τθν επικεφαλίδα του 

διαδρόμου και ο ςυμφωνθμζνοσ ο τίτλοσ 

τθσ πυξίδασ 

Ατζλειεσ ψυχικοφ μοντζλου 

 Σκζφτθκε πωσ θ διαδρομι ςτον 

διάδρομο 22 ιταν ίδια με τθν 

προθγοφμενθ φορά που είχε ταξιδζψει 

 Ρίςτευαν ότι το διάγραμμα που είχαν 

απεικόνιηε με ακρίβεια τον διάδρομο 22 

 Ρίςτευαν ότι οι διαδικαςίεσ υψθλοφ 

κινδφνου ιταν περιττζσ 

 Ρίςτευαν ότι απογειωνόταν από τον 

διάδρομο 22 

 Ρίςτευαν ότι επειδι υπιρχε μπλακ αουτ 

ιταν αναμενόμενο να μθν ζχει φϊτα ο 

διάδρομοσ 



Η Comair είχε καταφζρει να λειτουργεί ςχεδόν δζκα χρόνια χωρίσ να ςυμβεί ατφχθμα, όταν 

ςυνζβθ αυτό τθσ πτιςθσ 5191.Κατα τθν διάρκεια αυτϊν των δζκα ετϊν, θ 

Comair,διπλαςίαςε, περίπου, το μζγεκόσ τθσ, αγοράςτθκε από τθν εταιρία Delta Air Lines 

ΑΕ, ζγινε εταιρία που επιχειροφςε με όλα τα τηετ και τθν ςτιγμι του ατυχιματοσ τθσ πτιςθσ 

5191 ιταν ςε φάςθ αναςφνταξθσ από τθν πρϊτθ τθσ πτϊχευςθ. Ππωσ ςυμβαίνει ςυνικωσ 

με τισ πτωχεφςεισ, οτιδιποτε πίςτευε θ διαχείριςθ ότι δεν ιταν απαραίτθτο αποβλικθκε, 

και ϊκθςε τισ εναπομείναντεσ λειτουργιζσ, προςωπικό και υπθρεςίεσ ςτθν μζγιςτθ 

χρθςιμοποίθςθ τουσ. Αν και θ εςτίαςθ ςτθν κατάργθςθ των περιττϊν παραγόντων κεωρείτε 

ωσ ζνασ ςτρατθγικόσ ελιγμόσ ςε περίοδο πτϊχευςθσ, μπορεί κατά λάκοσ να προκαλζςει ςτο 

προςωπικό αλλά και ςτθν αςφάλεια των επιτθριςεων. 

Κατά τθν διάρκεια τθν πτϊχευςθσ θ ομοςπονδιακι νομοκεςία επιτρζπει ςτθν αεροπορικι 

εταιρεία να αναγκάςει τθν επαναδιαπραγμάτευςθ τθσ ςφμβαςθσ εργαςίασ και 

ενδεχομζνωσ να επιβάλει παραχωριςεισ ςτθν ομάδα εργαςίασ μζςω ενόσ ομοςπονδιακοφ  

δικαςτι. Η ςφγκρουςθ που λαμβάνει χϊρα μετά από αυτζσ τισ ενζργειεσ διεξάγεται ςε ζνα 

ςυναιςκθματικό πεδίο μάχθσ, με όπλα τα ψζματα και τισ παραπλθροφοριςεισ και ζχουν ωσ 

αποτζλεςμα διάφορεσ  διαςτρεβλϊςεισ τθσ αλικειασ αλλά και δυςλειτουργίεσ ςτο γενικό 

ςφςτθμα. 

Κατά τισ εβδομάδεσ πριν το ατφχθμα τθσ πτιςθσ 5191,θ Comair είχε απαιτιςει μεγάλεσ 

μειϊςεισ ςτουσ μιςκοφσ των πιλότων. Η Comair επίςθσ ζδωςε άδεια απουςίασ ςε 

προςωπικό και κζλθςε να μειϊςει των αρικμό των αεροςκαφϊν μειϊνοντασ τισ ϊρεσ 

πτιςεων κάτι που κα μείωνε και το εργατικό δυναμικό. Αυτζσ οι οικονομικζσ πιζςεισ που 

δθμιουργοφνται ςυηθτοφνται πολφ από το προςωπικό και επθρεάηουν ,γεμίηουν με άγχοσ 

και προβλθματίηουν, τουσ πιλότουσ. Και ςτο ατφχθμα τθσ πτιςθσ 5191 οι πιλότοι κακϊσ 

αςχολοφνται με τον προκαταρκτικό ζλεγχο ςυηθτοφςαν για τισ οικονομικζσ πιζςεισ που 

δζχονται. Το κακομιλοφμενο κζμα, κακϊσ αναςτζλλεται για ζνα διάςτθμα, δεν είχε 

τερματίςει  μζχρι τθν διαδικαςία ελζγχου τθσ πτιςθσ 5191.Η κατάςταςθ αυτι επζφερε μια 

ςυνεχι κρίςθ ςτουσ πιλότουσ, αποςπϊντασ τουσ τθν προςοχι και ζτςι υπιρχε αυξθμζνοσ 

κίνδυνοσ να χακοφν, να μθν δϊςουν τθν απαραίτθτθ προςοχι, ςε κρίςιμεσ πλθροφορίεσ-

καταςτάςεισ. 

Η μζκοδο που επζλεξε να χρθςιμοποιιςει θ διαχείριςθ τθσ εταιρίασ ,για τθν επίτευξθ τθσ 

μείωςθσ του κόςτουσ από τουσ πιλότουσ, ιταν απειλζσ και εκφοβιςμοί ςχετικά με  το 

μζλλον τθσ εταιρίασ. Αυτζσ οι ενζργειεσ ,δθμιοφργθςαν μια δυςλειτουργία ςτο γενικό 

ςφςτθμα, κακϊσ παραβίαςαν τον κανονιςμό αςφάλειασ που αναφζρει ότι πρζπει να 

υπάρχει διευκόλυνςθ ςτθν δθμιουργία ενόσ περιβάλλοντοσ ,ςτο κάλαμο διακυβζρνθςθσ, 

που να επιτρζπει ςτο πλιρωμα να ςυγκεντρωκεί αποκλειςτικά και μόνο ςτθν πτιςθ και ςτα 

κρίςιμα ςθμεία τθσ. Οι μθ αςφαλείσ δράςεισ ελζγχου αφξθςε τον κίνδυνο ότι οι  πιλότοι κα 

αποςπόταν από τουσ πρωταρχικοφσ τουσ ςτόχουσ. Η ανθςυχία για τθν αςφάλεια είναι 

επικεντρωμζνθ ςτισ μεκόδουσ που χρθςιμοποιοφνται για τθν επίτευξθ τθσ μείωςθσ του 

κόςτουσ. Η διαχείριςθ πίςτευε ότι οι εταιρικζσ ςτρατθγικζσ ,για τθν μείωςθ του κόςτουσ, 

δεν είχαν καμία ςχζςθ με τθν αςφάλεια ,ότι οι άνκρωποι κα αφιςουν τουσ προςωπικοφσ 

τουσ φόβουσ και τα ςυναιςκιματά τουσ ζξω από τον χϊρο εργαςίασ τουσ, ακόμα και όταν 

αυτά που τουσ προκαλοφν τα παραπάνω ςυναιςκιματα διαδόκθκαν από τθν ίδια τθν 

επιχείρθςθ ςτον χϊρο εργαςίασ τουσ.  



Υπιρχαν άλλεσ μζκοδοι διακζςιμεσ ςτθ διοίκθςθ τθσ Comair που κα είχαν υποςτθρίξει τον 

περιοριςμό αςφαλείασ. Σε άλλα λιγότερο αυςτθρά ςυςτιματα αςφάλειασ, όπωσ ζνα 

μπακάλικο, όταν θ επιχείρθςθ ακολουκεί μια τζτοια τακτικι, είναι ςχεδόν απίκανο να 

προκαλζςει ςε αυξθμζνο κίνδυνο κανάτου ι τραυματιςμοφ των πελατϊν. Ωςτόςο είναι 

παράλογο να πιςτεφουμε ότι ,όταν μια τζτοια τακτικι εφαρμόηεται ςε ζνα αυςτθρό 

ςφςτθμα αςφάλειασ όπωσ αεροπορίασ, πυρθνικισ ενζργειασ κτλ., δεν κα υπάρξουν 

αρνθτικζσ επιπτϊςεισ ςτον τομζα τθσ αςφάλειασ, δθμόςιασ και ατομικισ. 

Η επιβεβαίωςθ του διαδρόμου απογείωςθσ (ότι είναι κατάλλθλοσ) είναι κάτι βαςικό και 

απαραίτθτο που διδάςκεται ςτα πρϊτα επίπεδα εκπαίδευςθσ. Η ςυγκεκριμζνθ ομάδα 

πιλότων είχε εκπαιδευτεί ςτο κατευκυντιριο πρόγραμμα γφροσ(DG) το οποίο απαιτεί 

περιοδικό χειροκίνθτο ςυγχρονιςμό με τθν πυξίδα για τθν αντιςτάκμιςθ τθσ γυροςκοπικθσ 

μετάπτωςθσ. Κακϊσ παρατίκεται, το αεροςκάφοσ, ςτον διάδρομο απογείωςθσ, θ 

διεφκυνςθ του (DG) κα επιβεβαιϊνεται με τθν πυξίδα και τον διάδρομο. Με αυτιν τθν 

διαδικαςία εξυπθρετοφνται δφο ςκοποί: να αντιςτακμιςτεί θ γυροςκοπικι μετάπτωςθ και 

να επιβεβαιωκεί ο ςωςτόσ διάδρομοσ απογείωςθσ. 

 

Εικόνα 2:Παραπάνω φαίνεται το κατευκυντιριο πρόγραμμα DG 

Από τότε που τα ςφγχρονα μεταφορικά αεροςκάφθ ζχουν αυτόματθ αντιςτάκμιςθ για τθ 

μετάπτωςθ (DG),δεν υπάρχει πλζον θ ανάγκθ να ρυκμίηεται χειροκίνθτα ςτθν πυξίδα κατά 

τθν διάρκεια τθσ απογείωςθσ. Η εκπαίδευςθ του Comair, ωςτόςο, δεν τόνιςε τθν ανάγκθ να 

ςυνεχίςουν να  ελζγχουν  τον τίτλο του διαδρόμου απογείωςθσ με τθν χριςθ τθσ πυξίδασ. 

Δεν υπιρχε ,επίςθσ, κανζνα ενεργό μζλοσ του πλθρϊματοσ να ελζγξει τθν διαςταφρωςθ 

χρθςιμοποιϊντασ τθν ςιμανςθ του αεροδρομίου για να επιβεβαιϊςουν που βρίςκονται. 

Αυτοί είναι οι δφο τρόποι που θComair δεν τθρεί τον περιοριςμό αςφαλείασ να 

επιβεβαιϊνουν τον διάδρομο απογείωςθσ. 



Η Comair λαμβάνει τα ΝΟΤΑΣ από τθν θλεκτρονικι ηεφξθ με τθν Jeppesen.Ο αποςτολζασ 

ςτθ ςυνζχεια ςυλλζγει τα απαραίτθτα ΝΟΤΑΜσ  που πρζπει να παρζχονται ςε κάκε πτιςθ. 

Τα δεδομζνα τθσ Jeppesen  δεν περιζχουν τοπικζσ πλθροφορίεσ  ΝΟΤΑΜσ και θ Comair δεν 

είχε καμία πρόςκετθ διαδικαςία για τθν παροχι των τοπικϊν ΝΟΤΑΜσ κατά τθν 

απελευκζρωςθ τθσ πτιςθσ. Ωσ εκ τοφτου το τοπικό ΝΟΤΑΜ του αεροδρομίου  για το 

κλείςιμο του διαδρόμου Alpha βόρεια του διαδρόμου 26,είχε ςταλεί με φαξ  ςτθν Comair 

από το αεροδρόμιο, και δεν δόκθκε ςτθν πτιςθ 5191 κατά τθν απελευκζρωςι τθσ. Η 

Comair περίμενε ότι οι επικοινωνίεσ του αεροδρομίου ATIS(το αεροδρόμιο που ιταν ο 

προοριςμόσ τθσ πτιςθσ) κα παρείχαν όλα τα τοπικά ΝΟΤΑΜσ. Ο ζλεγχοσ δράςθσ ,τθσ 

Comair,να προμθκεφςει όλεσ τισ απαραίτθτεσ πλθροφορίεσ για τθν πτιςθ, ςυνεπϊσ, 

αποδείχκθκε αςυνεπισ προσ τον περιοριςμό αςφαλείασ. Ο κατάλλθλοσ ζλεγχοσ δράςθσ 

εξαρτιόνταν από ζνα ςτοιχείο του ςυςτιματοσ το όποιο ιταν αυτόνομο και δεν ελζγχονταν 

από τθν Comair. 

Σθμείωςθ: Τα διαγράμματα Jeppessen που αναγράφονται παραπάνω είναι χάρτεσ ελζγχου 

εναζριασ κυκλοφορίασ. Τα ζγραφα ΝΟΤΑΜσ είναι ζγραφα με πλθροφορίεσ που αφοροφν 

τθν πτιςθ και παίρνουν οι πιλότοι από το ςφςτθμα πλθροφόρθςθσ. 

Αερολιμενική αρχή αεροδρομίου BLUE GRASS(LEX) 

Τθν ςτιγμι του ατυχιματοσ τθσ πτιςθσ 5191 το αεροδρόμιο του LEX ιταν ςτισ φάςεισ τθσ 

τελικισ καταςκευισ ενόσ πενταετοφσ προγράμματοσ. Με τθν ολοκλιρωςθ των εργαςιϊν θ 

περιοχι αςφαλείασ του διαδρόμου(RSA) κα παρατακεί από 100 ςε 1000 το οποίο 

απαιτείται από τον κανονιςμό τθσ FAA(Ομοςπονδιακι Διοίκθςθ Αεροπορίασ). Η 

αερολιμενικι αρχι του αεροδρομίου ιταν απόλυτα ςυμμορφωμζνθ με τουσ κανονιςμοφσ 

που επιβάλλονται, κατά που αποδεικνφεται από τουσ ελζγχουσ που ζκανε θ FAA. 

 

Εικόνα3: Ομοςπονδιακι Διοίκθςθ Αεροπορίασ  

Σε μία πολυετι καταςκευι όπωσ αυτιν του αεροδρομίου, υπάρχει ζνα ζγγραφο 

αςφαλείασ(SPCD) το οποίο ελζγχεται από τα απαραίτθτα γραφεία τθσ αεροπορικισ αρχισ 



για να εξακριβωκεί θ πρόοδοσ τθσ καταςκευισ και να υπάρξει επιχοριγθςθ για τθν 

επόμενθ φάςθ καταςκευισ. Σφμφωνα με αυτό το ζγγραφο θ τελευταία φάςθ καταςκευισ 

ςτο αεροδρόμιο LEX δεν επθρζαηε τθν διαδρομι που χρθςιμοποιείται για πρόςβαςθ ςτον 

διάδρομο 22.Ωςτόςο τθν θμζρα πριν δθμοςιευτοφν τα διαγράμματα γραφθμάτων ςτο 

Εκνικό Κζντρο Δεδομζνων Ρτιςθσ (NFDC) ο διαχειριςτισ τθσ υπθρεςίασ ADO(Ρεριφερειακά 

γραφεία αεροδρομίων) απζρριψε τθν τελικι φάςθ επειδι αυτό κα οδθγοφςε το διάδρομο 

4/22 να γίνει μακρφτεροσ από ότι είχε χαρτογραφθκεί. Ρροκειμζνου να κρατθκεί ο 

διάδρομοσ ανοικτόσ και ςυμβατόσ με το ςυμφωνθμζνο μικοσ, το κατϊφλι του Βόρειου 

διαδρόμου κα πρζπει να μετακινθκεί νωρίτερα από το εγκεκριμζνο χρόνο που 

περιγράφεται ςτο SPCD.Ζτςι δθμιουργικθκε μια κατάςταςθ που ζπρεπε να ςυντονίςει θ 

διοίκθςθ του αεροδρομίου ϊςτε να ανακεωριςουν τα ζγραφα καταςκευισ και τα 

υποβάλουν ξανά. 

Στθν ςυνάντθςθ που ςυγκάλεςε θ διοίκθςθ του αεροδρομίου αποφαςίςτθκε διαμόρφωςθ 

του αεροδρομίου το πρωί του ατυχιματοσ. Στο ςυμβοφλιο που ζγινε δεν παραβρζκθκαν 

πιλότοι ι κάποιοσ εκπρόςωπόσ τουσ. Αποφαςίςτθκε να μετονομάςουν τον διάδρομο Α5 ςε 

Alpha επειδι αυτό κα ιταν γνϊριμο ςτουσ πιλότουσ που χρθςιμοποιοφν τον διάδρομο. 

Ραρόλο που αφτθ θ ενζργεια είχε νόθμα ςφμφωνα με τθν διοίκθςθ, παραβίαηε τον 

κανονιςμό που αναφζρει ότι όλεσ οι αλλαγζσ των τροχιοδρόμων πρζπει να αναφζρονται. Η 

ακατάλλθλθ δράςθ τθσ μετονομαςίασ του διαδρόμου Α5 ςε Alpha κρφβει τθν φυςικι 

διαδρομι ςτον διάδρομο 26 προκειμζνου να επιτευχκεί ο διάδρομοσ 22.Η ςυνεδρίαςθ 

αυτι δεν ςυνειδθτοποίθςε τον κίνδυνο που δθμιουργικθκε κακϊσ δεν ενθμερϊκθκαν οι 

πιλότοι (φορείσ χαμθλότερου επιπζδου). Μια άποψθ πιλότου κα μποροφςε να επιςθμάνει 

ότι θ ςθμαντικι φυςικι  αλλαγι ςτον διάδρομο Alpha ιταν πολφ επικίνδυνθ 

.Δθμιοφργθςαν ζτςι, μια νζα διαδρομι με το παλιό όνομα του τροχιοδρόμου Alpha ςτο 

διάδρομο 22.Αυτο με τθν ςειρά του δθμιοφργθςε ςφγχυςθ ςτουσ πιλότουσ που αλλά 

περίμεναν να δουν και άλλα ςυνζβθςαν χωρίσ να ενθμερωκοφν. 

Ρολλά πλθρϊματα αναγνϊριςαν τθν δυςκολία που προκάλεςε αυτι θ ςφγχυςθ, με τισ 

εργαςίεσ ςτο βόρειο άκρο του διαδρόμου 22 και τισ αλλαγζσ που επακολοφκθςαν ςε μια 

περίοδο επτά ιμερων πριν το ατφχθμα. Μαρτυρίεσ αναφζρουν ότι όντωσ δεν υπιρχε καμία 

διευκρίνθςθ μεταξφ των παλιϊν και νζων Alpha.Kαι ο καπετάνιοσ είχε μείνει ζκπλθκτοσ με 

τθν κζςθ του διαδρόμου Alpha ςφμφωνα με μαρτυρία του πρϊτου αξιωματικοφ (μοναδικόσ 

επιηϊν). 

Ραρόλα αυτά και άλλεσ περιπτϊςεισ πλθρωμάτων ςτο διάςτθμα 20-27 Αυγοφςτου ςτα 

οποία είχε δθμιουργθκεί μεγάλθ ςφγχυςθ δεν υπιρξαν αποτελεςματικζσ επικοινωνίεσ ϊςτε 

να παρζχονται οι κατάλλθλεσ πλθροφορίεσ για τι αλλαγζσ του αεροδρομίου ςτα 

πλθρϊματα. Μζτα από το ατφχθμα ζνα πλιρωμα ανζφερε ότι και αυτοί είχαν μεγάλο 

πρόβλθμα κατά τθν απογείωςθ αλλά δεν υπιρχε επικοινωνία με τουσ υφιςτάμενουσ ϊςτε 

να το αναφζρουν. 

Πταν ςυνζβθ το ατφχθμα θ αερολιμενικι αρχι του LEX ανζφερε ότι δεν είχε λάβει εκκζςεισ 

για ςφγχυςθ και δθμιουργία προβλθμάτων από τουσ πιλότουσ, είτε άμεςα είτε μζςω 

επικοινωνίασ με τον πφργο ελζγχου. Στθν περίοδο των επτά θμερϊν ,μζχρι τθ ςτιγμι του 

ατυχιματοσ, που γινόταν θ αναδιαμόρφωςθ του αεροδρομίου, υπιρξαν οκτϊ επιτυχείσ 



πτιςεισ, ςε περίοδο ςκότουσ. Για αυτό τον λόγο πίςτευε θ αερολιμενικι διοίκθςθ ότι δεν 

είχε δθμιουργθκεί πρόβλθμα. Κακϊσ αν κάποιο από τα πλθρϊματα είχε ςυναντιςει 

δυςκολίεσ κα ζπρεπε να το αναφζρει, κάτι το οποίο δεν ζγινε λόγω ζλλειψθσ 

ανατροφοδότθςθσ των πλθροφοριϊν ςτο αεροδρόμιο του LEX. 

Το ατφχθμα ,λοιπόν, τθσ πτιςθσ 5191 ζγινε λόγω τθσ ζλλειψθσ ανάδραςθσ, ϊςτε αφοφ είχε 

αναγνωριςτεί πρόβλθμα ςτον διάδρομο να αναφερκεί ςτισ αρχζσ του LEX ϊςτε να πράξει 

ανάλογωσ. Μζτα το ατφχθμα θ αερολιμενικι αρχι ζδωςε περιςςότερθ ςθμαςία ςτθν 

ανατροφοδότθςθ των πλθροφοριϊν. Τοποκζτθςαν ζνα μεγάλο φωτιηόμενο ‘’X’’  ςτο 

διάδρομο 26,αρκετα μζτρα κάτω από το όριο και πριν από το ςθμείο που ο διάδρομοσ 22 

τζμνει τον διάδρομο 26.Αυτο αποτελεςματικά μπλόκαρε τθν ανάςτροφθ του αεροςκάφουσ 

προσ τον διάδρομο 26,και εξαςφαλίηεται θ επιλογι του διαδρόμου 22.Το ‘’Χ’’ ζμεινε εκεί 

μζχρι τθν ολοκλιρωςθ τθσ αναδιαμόρφωςθσ των διαδρόμων. Ωςτόςο δεν υπιρξαν αλλαγζσ 

ςτο τμιμα ανάδραςθσ των πλθροφοριϊν. Επομζνωσ ςε περίοδο μεταγενζςτερων αλλαγϊν 

περιοριςμοί αςφαλείασ κα μείνουν χωρίσ ιςχφ. 

 

Εικόνα4: Το μεγάλο ‘’Χ’’ που τοποκετικθκε μετά το ατφχθμα. 
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Σχήμα4: Ζλεγχοσ δομισ εγκαταςτάςεων του αεροδρομίου 

Διοίκηςη αεροδρομίου LEX 

     Απαιτήςεισ αςφαλείασ και περιοριςμοί 

 Κακιζρωςθ και διατιρθςθ μιασ ευκολίασ για τθν καλφτερθ εξυπθρζτθςθ των 

πελατϊν κατά τθν άφιξθ και τθν αναχϊρθςθ 

 Λειτουργία του αερολιμζνα ςφμφωνα με πιςτοποιιςεισ FAA,ρυκμίςεισ FAA και 

δελτίο κατευκυντιριων γραμμϊν για τθν αςφάλεια του αεροδρομίου (ACs) 

 Εξαςφάλιςθ ότι οι αλλαγζσ ςτον τροχόδρομο κα επιςθμαίνονται με ςαφι τρόπο ωσ 

προσ όλουσ 

Πλαίςιο ςτο οποίο παίρνονται οι αποφάςεισ 

 Οι τρεισ τελευταίεσ επικεωριςεισ τθσ FAA ζδειξαν πλιρθ ςυμμόρφωςθ με τουσ 

κανονιςμοφσ τθσ FAA 

 Αλλαγι τελευταίασ ςτιγμισ από τα Ζγραφα Αςφάλειασ Καταςκευισ ςτο ςχζδιο 

υλοποίθςθσ 

Ανεπαρκείσ δράςεισ ελζγχου 

 Στθρίχκθκαν ςτισ κατευκυντιριεσ γραμμζσ τθσ FAA για τθν ςιμανςθ κατά τθν 

καταςκευι 

 Δεν ηιτθςαν και από τθν FAA να ενθμερϊνει και αυτι για τισ ανακρίβειεσ του 

γραφιματοσ του αερολιμζνα 

 Άλλαξαν τον τροχόδρομο Α5 ςε Alpha χωρίσ να ενθμερϊςουν 

 Δεν οριηόταν ανατροφοδότθςθ για να ενθμερωκοφν οι χρθςτζσ 

Ατζλειεσ διαδικαςίασ 

 Ρίςτευαν ότι θ ςυμμόρφωςθ με τθν FAA κα ιταν επαρκι για αςφάλεια 

 Το ςφςτθμα NOTAM κα παρείχε πλθροφορίεσ ςχετικά με τισ αςυνζπειεσ των 

γράφων 

  Ρίςτευαν ότι οι πιλότοι κα απαντοφςαν αν βριςκόταν ςε ςφγχυςθ 

Air Line Pilots Association (ALPA):ο εκπρόςωποσ ςτο 

αεροδρόμιο (ALR) δεν υπήρχε 

          Απαιτήςεισ αςφαλείασ και περιοριςμοί 

 Ραρζχουν γραμμι λειτουργιάσ των πιλότων 

για τισ αερολιμενικζσ αρχζσ 

   Πλαίςιο ςτο οποίο παίρνονται οι αποφάςεισ 

 Μία εκελοντικι εργαςία 

Ανεπαρκείσ δράςεισ ελζγχου 

 Καμία ςυνεκτικι μζκοδοσ για τον 

προςδιοριςμό τθσ καταςκευισ που 

επθρζαηε άμεςα τισ λειτουργίεσ του 

αεροςκάφουσ  αν θ κζςθ εκπροςϊπου ςτο 

αεροδρόμιο(ALR) ιταν κενι 

 Δεν ενκαρρφνονταν τα αεροδρόμια να 

ηθτοφν βοικεια από  τουσ πόρουσ του 

ALPHA όταν υπιρχαν κενζσ κζςεισ ALR 

Ατζλειεσ διαδικαςίασ 

 Το πλιρωμα κα ενθμζρωνε τισ διατάξεισ 

αςφαλείασ ALPΑ με τθν δθμιουργεί 

κινδφνων αςφαλείασ. 

Αςφάλεια αεροδρομίου & πρότυπα περιφερειακά γραφεία 

        Απαιτήςεισ αςφαλείασ και περιοριςμοί 

 Κακιζρωςθ αςφάλειασ αεροδρομίου ,καταςκευισ ,ςυντιρθςθ ,λειτουργίεσ και προδιαγραφζσ αςφάλειασ και ζκδοςθ επιχθριςιακϊν  πιςτοποιτικϊν 

 Εξαςφάλιςθ επιχοριγθςθσ του προγράμματοσ βελτίωςθσ αεροδρομίου & ςωςτι αξιοποίθςθ των χρθμάτων 

 Επικεωριςεισ και επιτθριςεισ ςτουσ αερολιμζνεσ. Υποταγι αν βρεκοφν προβλιματα 

 Εξζταςθ και ζγκριςθ των εγγράφων ςχεδίων αςφάλειασ καταςκευισ ζγκαιρα και με ςωςτό τρόπο 

 Εξαςφάλιςθ όλων των φορζων που ςυμμετζχουν ςτθν ανάπτυξθ μεκόδων να διατθριςουν τθν αςφάλεια λειτουργίασ κατά τθν διάρκεια περιόδων 

καταςκευισ 

 Διάςτημα ςτο οποίο παίρνονται οι αποφάςεισ 

 Ρροτεραιότθτα να διατθρθκεί ο κατάλογοσ εγκατάςταςθσ του αεροδρομίου ακριβι 

Ανεπαρκήσ δράςεισ ελζγχου 

 Η διαδικαςία επανεξζταςθσ/αποδοχισ του FAA ιταν αςυνεπισ, αποδοχι του κανονικοφ ςχεδίου IIA(αςφαλτόςτρωςθ και φωτιςμόσ) και ςτθ ςυνζχεια να τα 

απορρίψει κατά τθν μετάβαςθ από τθν φάςθ ΙΙ ςτθν ΙΙΑ. 

 Δεν απαιτικθκαν όλα τα απαραίτθτα μζλθ (δεν υπιρχε ζνασ πιλότοσ) κατά ων ςυνεδριάςεων για τθν διατιρθςθ τθσ αςφάλειασ τθν περίοδο τθσ καταςκευισ 

 Επικεντρϊκθκαν ςτθν ανακριβι απεικόνιςθ του μικουσ του διαδρόμου χωρίσ να εξεταςτοφν οι διαφορζσ 

 Δεν απαιτικθκαν μζκοδοι εκτόσ από τθσ NOTAM για τθν διαβεβαίωςθ αςφαλείασ κατά τθν περίοδο αςυγχρονιςμοφ ανάμεςα ςτουσ χάρτεσ του αεροδρομίου 

και του φυςικοφ περιβάλλοντοσ 

Ατζλειεσ τησ μεθόδου 

 Δεν πίςτευαν ότι θ προοπτικι ειςόδου του πιλότου ιταν απαραίτθτθ για τθν ανάπτυξθ 

 Καμία αναγνϊριςθ τθσ αςφγχρονθσ εξζλιξθσ και των αρνθτικϊν επιπτϊςεων ςτθν αςφάλεια 

 Ρεποίκθςθ ότι θ αποδεκτι πρακτικι τθσ χρθςιμοποίθςθσ NOTAMs να ςυμβουλεφει τα πλθρϊματα για τισ αλλαγζσ ςτθν χαρτογράφθςθ  ιταν αρκετό για τθν 

διατιρθςθ τθσ αςφαλείασ 



 

Ομοςπονδιακή Διοίκηςη Αεροπορίασ FAA & Περιφερειακά Γραφεία ADO (Airports District 

Office) 

 

Το Airports District Office (ADO) είναι υπεφκυνο για τθν αξιολόγθςθ, τθν ζγκριςθ και τθν 

εποπτεία των αερολιμενικϊν ςχεδίων καταςκευισ, τθσ διοίκθςθσ των επιχορθγιςεων που 

δίνονται για τθν  βελτίωςθ του αεροδρομίου  και τον ςυντονιςμό τθσ υπθρεςίασ που είναι 

υπεφκυνθ για τθν δθμοςίευςθ των  αλλαγϊν (AFD1).Το ADO είναι ιεραρχικά πάνω από τθν 

αερολιμενικι αρχι του αεροδρομίου . Από αυτό το επίπεδο διεξάγονται επικεωριςεισ για 

τθν εξαςφάλιςθ ςυμμόρφωςθσ με τουσ απαραίτθτουσ κανονιςμοφσ. 

Το ADO ενθμζρωςε τθν διοίκθςθ του αεροδρομίου ότι τα ςχζδια που είχαν κάνει δεν ιταν 

αποδεκτά και ότι υπιρχε πρόβλθμα ςτθν διαμόρφωςθ των διαδρόμων. Οι  λόγοι που το 

ADO δεν ζκανε δεκτό το ζγγραφο καταςκευισ του αεροδρομίου ιταν όταν είχε είδθ 

ανακεωρθκεί πολλζσ φορζσ και υπιρχε ο κίνδυνοσ να φπαρξθ μία ανακρίβεια ςτα 

γραφιματα και ότι μετά από πολλαπλζσ αλλαγζσ υπιρξε μεγαλφτεροσ κίνδυνοσ να 

δθμιουργθκεί ςφγχυςθ ςτουσ πιλότουσ. Πταν τελικά ξεκίνθςε θ τρίτθ φάςθ καταςκευισ του 

αεροδρομίου ζπρεπε να αντιμετωπιςτεί θ αςφγχρονθ εξζλιξθ μεταξφ των γραφθμάτων και 

τθσ πραγματικισ  κατάςταςθσ που βριςκόταν το αεροδρόμιο. Οι αντιμετϊπιςθ των 

κινδφνων που δθμιουργικθκαν από αυτιν τθν αςφγχρονθ κατάςταςθ ζπρεπε να 

αντιμετωπιςτεί από τισ ανακοινϊςεισ που δίνονται ςτουσ πιλότουσ, να τουσ ςυμβουλεφουν 

για τισ αλλαγζσ (NOTAMs). 

Οι επικεωριςεισ που ζγιναν ςτο LEX ζδειξαν ότι λειτουργεί ςφμφωνα με τουσ κανονιςμοφσ, 

όμωσ χωρίσ να δίνουν κάποια παραπάνω βαρφτθτα ςτθν επικοινωνία με τουσ πιλότουσ 

ϊςτε να υπάρξει ςίγουρθ ενθμζρωςθ για τισ κακθμερινζσ αλλαγζσ που γινόταν ςτουσ 

διαδρόμουσ. Ζτςι οι πιλότοι εξαρτιόνταν αποκλειςτικά από τισ πλθροφορίεσ που τουσ 

δίνονταν (NOTAMs) οι οποίεσ δεν ιταν ολοκλθρωμζνεσ 

 

 

 

 

 

 

1 Το Airport Facility Directory (AFD) είναι το εγχειρίδιο των πιλοτών το οποίο τουσ παρζχει 

αναλυτικζσ πλθροφορίεσ ςχετικά με τα αεροδρόμια και τισ διάφορεσ διαδικαςίεσ και 

εγκαταςτάςεισ. 

Ρριν από το ατφχθμα τθσ πτιςθσ 5191 είχαν ςυμβεί και άλλα παρόμοια ατυχιματα, μερικά 

χρόνια πριν, όπου αεροςκάφθ ‘’μπερδευτικαν’’ από τθν ελλιπι ςιμανςθ των διαδρόμων 



και ςυνετρίβθςαν λόγω ελλιπϊν πλθροφοριϊν. Ραρόλα αυτά όμωσ δεν ζγινε ‘’μάκθμα’’ 

ϊςτε να υπάρχουν ςυγκεκριμζνεσ τακτικζσ ςιμανςθσ ςε καταςτάςεισ ανακαταςκευισ 

αεροδιαδρόμων. Υπιρχαν και άλλο τρόποι ςιμανςθσ όπωσ θ μζκοδοσ AC2(ςυμβουλευτικά 

εγκφκλιοσ) όμωσ λόγο του μεγζκουσ του αεροδρομίου κεωρικθκαν περιττζσ. 

 

Όμιλοσ πιλοτϊν αερογραμμϊν (ALPA): εκπρόςωποσ του αεροδρομίου (ALR) 

Οι εκπρόςωποι των αεροδρομίων ςτον ALPA είναι πιλότοι που ζχουν πολλζσ εμπειρίεσ και  

βοθκοφν ςτο να υπάρχει πιλοτικι προοπτικι ςτουσ ςχεδιαςμοφσ και ςτισ δραςτθριότθτεσ. 

Η ειςαγωγι αυτοφ του εκπρόςωπο ςτο ALPA αντιπροςωπεφει μια γενικι πιλοτικι λογικι 

και πραγματικότθτα και μζςω αυτοφ αποκτά πρόςβαςθ ςτουσ κανονιςμοφσ που εφαρμόηει 

ο ALPA.Η εκελοντικι αυτι φφςθ του εκπροςϊπου είναι και θ αδυναμία του, κακϊσ δεν 

υποχρεϊνονται όλα τα αεροδρόμια να ζχουν. Το αεροδρόμιο του LEX τθν περίοδο που 

ζγινε το ατφχθμα δεν είχε εκπρόςωπο ςτο ALPA με αποτζλεςμα να μθν είχαν ςτθν διάκεςι 

τουσ τισ πθγζσ πλθροφοριϊν. 

Το ALPA κα πρζπει να ανακεωρθκεί ζτςι ϊςτε όταν κάποιο αεροδρόμιο δεν διακζτει 

εκπρόςωπο ςτο ςφςτθμα αυτό ,να μποροφν να του παρζχονται όλεσ οι απαραίτθτεσ 

πλθροφορίεσ για τουσ περιοριςμοφσ αςφαλείασ. Διότι αυτόσ ο εκπρόςωποσ λειτουργεί ςαν 

ζνασ αιςκθτιρασ ανατροφοδότθςθσ των πλθροφοριϊν για τθν αςφάλεια του αεροδρομίου. 

 

Εγκαταςτάςεισ  ελζγχου εναζριασ κυκλοφορίασ του LEX 

 

Το πρωί του ατυχιματοσ τθσ πτιςθσ 5191 υπιρχε μόνο ζνασ ελεγκτισ ςτον πφργο ελζγχου 

ο οποίοσ δοφλευε όλο το βράδυ και πλθςίαηε ςτο τζλοσ τθσ βάρδιασ του. Ο ελεγκτισ αυτόσ 

δοφλευε και ςε λειτουργίεσ του πφργου αλλά και ςτο ραντάρ. Ήταν υπεφκυνοσ δθλαδι για 

τα δελτία καιροφ, για τισ αναχωριςεισ, για τισ αφίξεισ, για τισ υπθρεςίεσ καταγραφισ 

πλθροφοριϊν κλ. Χαρακτθρίηεται λοιπόν από μεγάλο φόρτο εργαςίασ τθν ςτιγμι τθσ 

απελευκζρωςθσ τθσ πτιςθσ 5191. 

 

 

 

2 Η Advisory circular (AC) αναφζρεται ςε ζναν τφπο δθμοςίευςθσ που προςφζρονται από τθν 

Ομοςπονδιακι Διοίκθςθ Αεροπορίασ (FAA) παρζχει οδθγίεσ για τθν τιρθςθ των κανόνων 

αξιοπλοΐασ. 

 

Οι ελεγκτζσ ςτισ ΗΡΑ δεν είναι υποχρεωμζνοι να κακορίηουν τθν διζλευςθ κάκε διαδρόμου 

για τθν αναχϊρθςθ των αεροςκαφϊν. Εάν δεν υπάρχουν ςυγκεκριμζνεσ οδθγίεσ για μια 



διαφορετικι κατάςταςθ απογείωςθσ, θ διαδρομι που ακολουκείτε είναι θ κακιερωμζνθ. Η 

παρακολοφκθςθ τθσ διαδικαςίασ απογείωςθσ τθσ πτιςθσ 5191 χρειάςτθκε όταν το 

αεροςκάφοσ, το οποίο κινοφνταν ςτο διάδρομο 22,  πζραςε από τθν διαςταφρωςθ με τον 

διάδρομου 26 και ςυνζχιςε να κινείται ςτον διάδρομο 22. Στθν διαδρομι αυτι υπιρχε μια 

αλλαγι, θ προςκικθ μιασ ςτροφισ λίγων μοιρϊν  του τροχόδρομου Alpha αντί να 

ςυνεχιςτεί ςτον διάδρομο 22,κάτι το οποίο κα ζπρεπε να αναφερκεί από τον ελεγκτι. 

Σφμφωνα με ςυνζντευξθ του ελεγκτι μετά το ατφχθμα, δεν γνϊριηε τθν ςφγχυςθ που 

υπιρχε ςτο προςωπικό τθσ Comair, και πίςτευε ότι ο πιλότοσ κα ςυνεχίςει να κινείται ςτον 

διάδρομο Alpha 22.Επιπλζον δεν είχε ιδζα ότι το περιβάλλον πζρα από τον 26 ιταν 

επικίνδυνο. Συνεπϊσ, ςφμφωνα με το ψυχικό και νοθτικό μοντζλο του ελεγκτι δεν ιταν 

απαραίτθτθ θ παροχι πλθροφοριϊν για τθν  κατεφκυνςθ που ακολουκοφςε το 

αεροςκάφοσ αφοφ πίςτευε ότι κα ςυνεχίςει ςτον διάδρομο 22. 

Ο ελεγκτισ λόγω των ςυνεχϊν βαρδιϊν που είχε εκτελζςει (τα ωράρια του ιταν βράδυ), 

ιταν κυριευμζνοσ από κόπωςθ. Σε αυτό εναποτίκεται ότι ξζχαςε να αναφζρει τθν 

προςκικθ του τροχόδρομου Alpha και πωσ αυτι επθρεάηει το αεροδρόμιο. 

Ο ελεγκτισ τόνιςε ότι νόμιηε πϊσ το αεροπλάνο κινοφνταν πάνω ςτον διάδρομο 22, κακϊσ 

το ψυχικό του μοντζλο (είχε ενθμερωκεί ότι το αεροςκάφοσ κα απογειωνόταν από τον 22) 

τον προϊδζαηε για αυτό. Ζπειτα υπάρχει μια μεγάλθ δυςκολία για τθν εξακρίβωςθ τθσ 

κζςθσ του αεροπλάνου, κακϊσ θ δφο διάδρομοι τζμνονται ςε ςθμείο που δεν διακρίνεται 

εφκολα. Ήταν επίςθσ δφςκολο να προςδιοριςτεί αν το αεροςκάφοσ κινοφνταν ςε 

τροχόδρομο ι ςε διάδρομο απογείωςθσ. Η εξακρίβωςθ τθσ κζςθσ του αεροπλάνου ιταν 

εφικτι όταν αυτό είχε αρχίςει να επιταχφνει ςτον διάδρομο 26. 

Ο ελεγκτισ τθν ςτιγμι που γινόταν θ απογείωςθ είχε μια άλλθ ςοβαρι αςχολία, τον ζλεγχο 

ςτο ραντάρ. Ζτςι αφιζρωςε λιγότερο χρόνο ςτθν απελευκζρωςθ τθσ πτιςθσ. Αφοφ αρχικά 

ζδωςε τισ απαραίτθτεσ οδθγίεσ, όταν πια ξαναςχολικθκε με τθν απογείωςθ, το 

αεροςκάφοσ βριςκόταν ςε κζςθ και είχε αναπτφξει ταχφτθτα που δεν μποροφςε να 

διακόψει τθν απογείωςθ, αλλά οφτε και να κακοριςτεί με ακρίβεια θ κζςθ του από τον 

ελεγκτι. Η λάκοσ αφτθ ‘’λειτουργιά’’ του ελεγκτι οφείλεται ςτο ότι οι εργαςίεσ 

(παρακολοφκθςθ κινιςεων αεροςκαφϊν κ.α.) που είχε ςτο ραντάρ δεν ιταν εφκολο να 

ςυνδυαςτοφν με τθν παρακολοφκθςθ τθσ απελευκζρωςθσ τθσ πτιςθσ (ίςωσ δεν ιταν 

κατάλλθλα εκπαιδευμζνοσ ι δεν είχε τθν απαραίτθτθ εμπειρία να κάνει αυτζσ τισ δφο 

εργαςίεσ ςυγχρόνωσ) και ςτθν κόπωςθ από τθν απϊλεια φπνου όπωσ αναφζρκθκε 

παραπάνω. 

Ο ζλεγχοσ εναζριασ κυκλοφορίασ του LEX λειτουργεί 24 ϊρεσ τθν μζρα κάκε μζρα. Οι 

λειτουργίεσ που ζχει είναι ζλεγχοσ από τον πφργο ζλεγχου των αναχωριςεων-αφίξεων και 

οι λειτουργίεσ των ραντάρ. Για όλεσ αυτζσ τισ ϊρεσ λειτουργίασ και τισ εργαςίεσ διακζτει 19 

άτομα ωσ προςωπικό. Διάφοροι αρμόδιοι ελεγκτζσ είχαν κάνει ζρευνεσ και είχαν 

επιςθμάνει ότι τα 19 άτομα για εικοςιτετράωρθ λειτουργία του αεροδρομίου δεν αρκοφν. 

Οι αρμόδιοι αυτοί είχαν τονίςει κάποιεσ αναδιοργανϊςεισ και προςλιψεισ επιπλζον 

ζμψυχου δυναμικοφ που ζπρεπε να γίνουν. Είχε προτακεί επίςθσ ο ζλεγχοσ των ραντάρ να 

γίνεται από άλλο αεροδρόμιο και να υπάρχει ενθμζρωςθ από αυτό το βράδυ, αλλά καμία 

από τισ προτάςεισ δεν βρικε ανταπόκριςθ από το αεροδρόμιο. 



Ο λόγοσ που δεν ζγιναν αποδεκτζσ οι προτάςεισ ιταν κυρίωσ οικονομικόσ, κακϊσ αυτζσ οι 

αλλαγζσ προχπόκεταν επιπλζον προςωπικό αλλά και ζξτρα ϊρεσ εργαςίασ, που κα 

αφξαναν το κόςτοσ λειτουργίασ του αεροδρομίου. Μετά το ατφχθμα τθσ πτιςθσ 5191 θ 

διοίκθςθ προχϊρθςε ςε ανακεωριςεισ ςτον τομζα του προςωπικοφ, χϊριςε τα τμιματα 

του πφργου ελζγχου ζτςι ϊςτε άλλοι να αςχολοφνται με τισ λειτουργίεσ των ραντάρ και 

άλλοι με τουσ διαδρόμουσ, ζτςι μειϊκθκε το μεγάλο φόρτο εργαςίασ των ελεγκτϊν 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εκθζςεισ & απαιτήςεισ                                                       Πολιτικζσ & Διαδικαςίεσ 

προςωπικοφ & προχπολογιςμοφ                                   Προςωπικοφ & προχπολογιςμοφ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

          Λείπουν οι πληροφορίεσ 

                των πιλότων 

 

Οργάνωςη εναζριασ κυκλοφορίασ : Υπηρεςίεσ τερματικϊν ςταθμϊν 

                 Απαιτήςεισ αςφαλείασ και περιοριςμοί 

 Εξαςφάλιςθ ότι οι εγκαταςτάςεισ τερματικοφ εξαςφαλίηουν τθν αςφάλεια και τθν αποτελεςματικότθτα των πτιςεων 

 Εξαςφάλιςθ προχπολογιςμοφ για τθν ςωςτι λειτουργία του αεροδρομίου και του προςωπικοφ 

 Συμμόρφωςθ με τισ κατευκυντιριεσ γραμμζσ των ελζγχων  

 Να εξαςφαλίηετε θ αςφαλισ απόδοςθ των ελεγκτϊν (κατάλλθλα ωράρια και απαραίτθτο προςωπικό) 

Πλαίςιο ςτο οποίο παίρνονται οι αποφάςεισ 

 Ρεριοριςμοί ςτον προχπολογιςμό και ςτο προςωπικό (περικοπζσ) 

Ανεπαρκείσ δράςεισ ελζγχου 

 Δεν τόνιςε ςτισ κατευκυντιριεσ γραμμζσ ότι οι λειτουργίεσ του ρανταρ και του πφργου πρζπει να είναι ξεχωριςτά επανδρωμζνεσ 

 Δεν επιβεβαιϊκθκε ο ελάχιςτοσ αρικμόσ 2 υπαλλιλων ςτον πφργο αλλά οφτε υπολογίςτθκε θ κόπωςθ που είχε ο ζνασ υπάλλθλοσ. 

Ατζλειεσ διαδικαςίασ 

 Ρίςτευαν ότι θ προφορικι διατφπωςθ ότι χρειαηόταν 2 άτομα ςτον πφργο ιταν ςαφείσ 

 Ρίςτευαν ότι ςε περίπτωςθ ενόσ μόνο ελεγκτι κα υπιρχε αλλθλοχποςτιριξθ από κάποια άλλθ υπθρεςία 

 Ρίςτευαν ότι οι περικοπζσ ςε προχπολογιςμό και ςε προςωπικό αλλά και θ πικανότθτα κόπωςθσ δεν απειλοφςε τθν αςφάλεια 

Ανάδραςη 

 Δεν υπιρχε επικοινωνία κατά τθν διάρκεια των ςυναντιςεων και δεν υπιρχε ανατροφοδότθςθ ϊςτε να αναφερκεί θ κόπωςθ του ελεγκτι 

Εγκαταςτάςεισ ελζγχου εναζριασ κυκλοφορίασ του LEX 

         Απαιτήςεισ αςφαλείασ και περιοριςμοί 

 Υπεφκυνοσ για τθν ςωςτι λειτουργία του αεροδρομίου 

και επαρκείσ ελεγκτζσ για όλα τα αεροςκάφθ 

Πλαίςιο ςτο οποίο παίρνονται οι αποφάςεισ 

 Απορρίφτθκαν αιτιματα για περιςςότερο προςωπικό και  οι 

υπερωρίεσ δεν ιταν επαρκείσ για να καλφψουν το μειωμζνο 

προςωπικό 

Ανεπαρκείσ δράςεισ ελζγχου 

 Οι λειτουργίεσ  του πφργου και του ραντάρ δεν ιταν χωριςτζσ 

και υπιρχαν κουραςτικά ωράρια και βάρδιεσ 

Ατζλειεσ διαδικαςίασ 

 Ρίςτευαν ότι θ προφορικι κακοδιγθςθ για τουσ 2 ελεγκτζσ 

ιταν απλά προτεινόμενθ και ότι οι ελεγκτζσ μποροφςαν να 

διαχειριςτοφν τθν κόπωςθ τουσ 

 

Υπηρεςίεσ ελεγκτϊν του LEX 

         Απαιτήςεισ αςφαλείασ και περιοριςμοί 

 Συνεχι παρακολοφκθςθ όλων των αεροςκαφϊν του 

χϊρου δικαιοδοςίασ 

 Συνεχι παρακολοφκθςθ τθσ κίνθςθσ ςτουσ διαδρόμουσ 

 Να κατευκφνουν τα αεροςκάφθ για αςφαλείσ αφίξεισ και 

αναχωριςεισ 

 Πλα τα τοπικά ΝΟΤΑΜσ κα αναφζρονταν μζςω των 

επικοινωνιϊν 

Πλαίςιο ςτο οποίο παίρνονται οι αποφάςεισ 

 Ζνασ μόνο υπάλλθλοσ για τισ δφο λειτουργίεσ του πφργου 

ο οποίοσ λειτουργοφςε με μεγάλθ κόπωςθ 

Ανεπαρκείσ δράςεισ ελζγχου 

 Δεν εξεδόκθςαν ςαφείσ οδθγίεσ για τθν απογείωςθ 

του αεροςκάφουσ 

 Δεν το παρακολουκοφςε ϊςτε να ξζρει που 

βρίςκεται 

 Δόκθκε εντολι απογείωςθσ ενϊ βρίςκονταν ςε 

λάκοσ διάδρομο και δεν ςυμπεριλιφκθςαν όλα τα 

ΝΟΤΑΜσ 

Ατζλειεσ διαδικαςίασ 

 Ρίςτευε πωσ το αεροπλάνο είχε τροχοδρομιςει ςωςτά και 

δεν αναγνϊριςε τουσ κινδφνουσ ςτο Βόρειο άκρο 

ALPA 

ALR 



Σχήμα 5: ζλεγχοσ εναζριασ κυκλοφορίασ 

 

FAA Οργάνωςη εναζριασ κυκλοφορίασ: Υπηρεςίεσ τερματικϊν ςταθμϊν 

 

Ο ζλεγχοσ των αρμοδιοτιτων  ςτουσ τομείσ του προχπολογιςμοφ/προςωπικό και θ κόπωςθ 

εξετάηονται ςε αυτό το επίπεδο τθσ ανάλυςθσ τθσ μεκόδου STAMP.Ο ζλεγχοσ για τθν 

αςφάλεια των αεροδρομίων είχε επιςθμάνει ότι οι λειτουργίεσ του πφργου ζλεγχου και των 

ραντάρ δεν ζπρεπε να γίνονται από ζνα μόνο ελεγκτι. Αυτζσ οι επιςθμάνςεισ όμωσ ζγιναν 

μόνο προφορικά χωρίσ κάποιεσ γραπτζσ πιζςεισ και οι παρακολοφκθςθ για το αν το 

αεροδρόμιο τθρεί αυτά που του είχαν επιςθμανκεί γινόταν τθλεφωνικά. Ζτςι οι υπθρεςίεσ 

τερματικϊν πίςτευαν ότι οι οδθγίεσ τουσ ακολουκοφνταν με ςυνζπεια κάτι το όποιο δεν 

ςυνζβαινε. 

Η διοίκθςθ του αεροδρομίου είχε ηθτιςει επιπλζον χριματα για τθν πλθρωμι των 

υπερωριϊν που γινόταν, αλλά είχε πάρει ωσ απάντθςθ ότι ζπρεπε να αυξιςει το 

προςωπικό ςτον πφργο ελζγχου. Κάτι που δεν ζκανε για να διατθριςει χαμθλά των 

προχπολογιςμό. 

Εδϊ διακρίνεται μια διαχϊριςθ για το τι πίςτευαν οι υπθρεςίεσ τερματικϊν ότι ςυνζβαινε 

με τθν κατάςταςθ ςτο LEX και με το τι ςτθν πραγματικότθτα γινόταν. Μια μζκοδοσ 

αξιολογιςεων που ακολουκοφςαν ιταν θ ςυνεντεφξεισ πρόςωπο με πρόςωπο θ όποιο 

όμωσ αλλοίωναν τισ πραγματικζσ καταςτάςεισ. 

Οι διαδικαςίεσ των υπθρεςιϊν τερματικϊν ςυμβάδιηαν με τισ λειτουργίεσ ςε χαμθλότερα 

επίπεδα ιεραρχίασ όπωσ αυτό των ελεγκτϊν. Ωςτόςο θ λειτουργία ανατροφοδότθςθσ δεν 

λειτουργοφςε ςωςτά με αποτζλεςμα να μθν γίνονται ςωςτά οι παραπάνω λειτουργιζσ. Ωσ 

εκ τοφτου οι ενζργειεσ του ελζγχου ιταν δυςλειτουργικζσ και θ ςυμμόρφωςθ με τισ οδθγίεσ 

που ζδινε ςτο αεροδρόμιο δεν ζγινε. 

Αποδείχκθκε ότι δεν υπιρχε κάποια υπθρεςία που να ελζγχει αν οι ελεγκτζσ είχαν μεγάλθ 

κόπωςθ και αν ιταν ςε κζςθ να λειτουργιςουν ςωςτά. Τόςο θ υπθρεςία τερματικϊν που 

διεξιγαγε ελζγχουσ ςτθ λειτουργία του αεροδρομίου αλλά και θ ίδια θ διοίκθςθ του 

αεροδρομίου δεν το γνϊριηε ι δεν είχε κάποιο αρμόδιο ϊςτε να το ελζγχει. Αυτό ςυνζβθ 

γιατί δεν υπιρχε θ διαδικαςία ανατροφοδότθςθσ των πλθροφοριϊν ςτο ςφςτθμα. 

Συνεπϊσ θ δράςθ των υπθρεςιϊν τερματικοφ ςτακμοφ πρζπει να ανακεωρθκεί ϊςτε να 

υπάρχει θ απαραίτθτθ επικοινωνία με όλα τα ιεραρχικά επίπεδα των διοικιςεων των 

αεροδρομίων. Ο μόνοσ τρόποσ ϊςτε να διατθροφνται τα μοντζλα των υπθρεςιϊν είναι να 

υπάρξει πλιρθ ανατροφοδότθςθ των πλθροφοριϊν. 

Μζτα το ατφχθμα τθσ πτιςθσ 5191 το LEX εφάρμοςε τισ αλλαγζσ που είχαν προτακεί για 

τθν λειτουργία του πφργου ζλεγχου, τισ οποίεσ αλλαγζσ  τεκμθρίωςε με ζγραφα που 

απζδιναν τθν πρόςλθψθ επιπλζον προςωπικοφ αλλά και τθν επιχοριγθςθ χρθμάτων για 

τθν ςωςτι λειτουργία τουσ. Το ατφχθμα βοικθςε ςτο  να επανεξεταςτεί θ διαδικαςία που 



ακολουκοφνταν πάνω ςτο κζμα των ελζγχων και τθσ επιβολισ των εντολϊν που δινόταν 

από τισ υπθρεςίεσ ελζγχου. 

 

Εθνικό κζντρο δεδομζνων πτήςησ (NFDC)   

Το εκνικό κζντρο δεδομζνων πτιςθσ είναι θ κεντρικι ςυλλογι δεδομζνων που εμπεριζχουν 

όλεσ τισ πλθροφορίεσ για τον εκνικό εναζριο χϊρο. Η NFDC επιπλζον περιλαμβάνει 

γραφιματα δεδομζνων αλλά και τισ πλθροφορίεσ που λζγονται ςτουσ πιλότουσ (NOTAMs). 

To ςφςτθμα NOTAM είναι το κανάλι ανατροφοδότθςθσ προσ τουσ χριςτεσ για τα δεδομζνα 

του NFDC. 

Το ΝΟΤΑΜ είναι γραμμζνο ςε κάποιου είδουσ κϊδικα και είναι ‘’κάπωσ ‘’ δφςκολο να 

κατανοθκεί θ κρίςιμθ πλθροφορία ακόμα και αν παρουςιάηεται. Επίςθσ ζνα άλλο 

πρόβλθμα με το ςφςτθμα ΝΟΤΑΜ είναι ότι δεν είναι διακζςιμεσ ςτον κυβερνιτθ. 

Η δυςκολία ςτθν κατανόθςθ οφείλεται ςτο ότι γράφονται βάςθ του αρχικοφ ςυςτιματοσ 

που είχαν δθμιουργικει(1920).Ραρόλο που θ τεχνολογία που αφορά τθν διανομι των 

ΝΟΤΑΜσ ζχει εξελιχκεί, ο τρόποσ γραφισ παραμζνει ο ίδιοσ. Γενικά ςε ζνα ζγγραφο με 

ΝΟΤΑΜσ δεν υπάρχει καμία διάταξθ και οι αναηιτθςθ τθσ κρίςιμθσ πλθροφορίασ είναι 

αρκετά δφςκολθ. Βάςει ελζγχων από το FAA παρουςιάςτθκε επιτακτικι θ ανάγκθ για 

αλλαγζσ. 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα5: Παράδειγμα από τα ΝΟΤΑΜσ που ζλαβε για τθν απελευκζρωςθ τθσ πτιςθσ 5191 

Τα ΝΟΤΑΜ ιταν διακζςιμα ςτο πλιρωμα μζςω τον επικοινωνιϊν του αεροδρομίου κακϊσ 

και από τθν αεροπορικι εταιρεία. Το πρωί του ατυχιματοσ το πλιρωμα ‘ζπρεπε να 

αποκωδικοποιιςει αυτζσ τισ πλθροφορίεσ που όμωσ δεν ιταν όλεσ ςχετικζσ με τν 

απογείωςθ. Αναφζρονταν οδθγίεσ για το πϊσ να τροχοδρομιςουν ςτον διάδρομο 22,για 

τουσ φωτιςμοφσ κ.α. . Υπιρχαν όμωσ και πολλζσ ανακρίβειεσ ςτα δεδομζνα αυτά αλλά και  

λάκοσ πλθροφορίεσ που επθρζαςαν ςθμαντικά το πλιρωμα. Συνεπϊσ το ςφςτθμα ΝΟΤΑΜ 

κατζχει μεγάλο ρόλο ςτο ατφχθμα. 

Μετά το ατφχθμα τθσ πτιςθσ 5191 το ςφςτθμα ΝΟΤΑΜ τροποποιικθκε. Ζγιναν βελτιϊςεισ 

(ενιαία,web, βάςθ δεδομζνων κ.α.) ϊςτε διατθρείτε ο περιοριςμόσ αςφάλειασ και να 

αυξθκεί το ποςοςτό κατανόθςθσ από πλευράσ πιλότων. 

KLEX APT 2006080BB09V01 08/024 06 20AUG2200/ UFN   

LEX 4/22 ASDA 7003 TORA 7003 TODA 7003 LDA 6603  

KLEX APT 20040304BDFV01 4/1897 04 09MAR1944/ UFN  

BLUE GRASS, LEXINGTON, KY.  

VOR OR GPS-A AMDT 8A ....  

CIRCLING MINIMUMS: MDA 1580 

/HAA 601 ALL CATS. VIS CAT C 1 3/4. 

 ALTITUDE AT HYK 5.00 DME 1580. TEMPORARY FAS CONTROLLING OBSTACLE 1240 MSL/205 AGL 

TOWER AT  

380007.65N-0843132.58W.  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                      Γραφιματα  

                                                                                                                     αεροδρομίου  

                                                                                                                             LEX 

 

 

 

                                                                                               Δεδομζνα  

                                                                                         γραφθμάτων LEX 

 

 

 

 

 

   Γραφιματα 

αεροδρομίου 

        LEX 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       Γράφθμα  

    με ανακριβείσ 

     πλθροφορίεσ 

 

Εθνικό Κζντρο Δεδομζνων Πτήςησ 

         Απαιτήςεισ αςφαλείασ και περιοριςμοί 

 Υπεφκυνο ϊςτε να ςυγκεντρϊνονται, να επικυρϊνονται, να αποκθκεφονται 

και να διαδίδονται όλεσ οι πλθροφορίεσ και οι καταςτάςεισ που αφοροφν 

τον εκνικό εναζριο χϊρο. 

 Ραροχι των απαραίτθτϊν ΝΟΤΑΜσ ςε μορφι κατανοθτι 

 Εξαςφάλιςθ ότι οι πιλότοι λαμβάνουν όλεσ τισ απαραίτθτεσ πλθροφορίεσ 

Πλαίςιο ςτο οποίο παίρνονται οι αποφάςεισ 

 Το ςφςτθμα ΝΟΤΑΜ ζχει πάνω από 70 χρόνια λειτουργίασ 

Ανεπαρκείσ δράςεισ ελζγχου 

 Δεν ενθμερϊκθκε θ μορφι κειμζνου του ΝΟΤΑΜ 

 Ρεριοριςμζνθ διάδοςθ των τοπικϊν ΝΟΤΑΜσ 

 Χρθςιμοποιοφνται πολλά κείμενα για τθν διάδοςθ των ΝΟΤΑΜσ και όχι ζνα 

ολοκλθρωμζνο 

Ατζλειεσ διαδικαςίασ 

 Το ςφςτθμα ΝΟΤΑΜ δεν επικοινϊνθςε τισ αλλαγζσ τθσ ΝΑS 

Συντονιςμόσ 

 Κανζνασ ςυντονιςμόσ ανάμεςα ςτισ διαφορζσ αρχζσ που εμπλζκονται ςτθν 

διάδοςθ και διατφπωςθ των ΝΟΤΑΜσ 

Διαγράμματα Jeppesen 

         Απαιτήςεισ αςφαλείασ και περιοριςμοί 

 Δθμιουργία ςαφϊν χαρτϊν πλοιγθςθσ με ςωςτά δεδομζνα για τθν αςφαλι 

λειτουργία των αεροςκαφϊν 

 Διαβεβαίωςθ ότι τα διαγράμματα αντικατοπτρίηουν τα πλζον πρόςφατα 

δεδομζνα 

         Πλαίςιο ςτο οποίο παίρνονται οι αποφάςεισ 

 Λογιςμικό ςφςτθμα ελζγχου εγγράφων με τα δεδομζνα 

 Ρροτιμϊμενθ υπθρεςία παροχισ: τα γραφιματα 

         Ανεπαρκείσ δράςεισ ελζγχου 

 Ανεπαρκισ ανάλυςθ ειςερχόμενων δεδομζνων 

 Δεν διάκετε το αεροδρόμιο τθν ςωςτι δομι για λιψθ πλθροφοριϊν 

         Ατζλειεσ διαδικαςίασ 

 Ρίςτευαν ότι το λογιςμικό που χρθςιμοποιοφνταν ειδοποιοφςε όταν κάποια 

δεδομζνα χρειάηονταν ανάλυςθ 

 Σε κάκε αεροδρόμιο που βρίςκεται ςε φάςθ καταςκευισ περιλαμβάνονται 

τα απαραίτθτα δεδομζνα 

          Ανάδραςη 

 Δεν υπιρχε επικοινωνία για τυχόν ανακρίβειεσ ςτθν χαρτογράφθςθ 

 

Αερολιμενική αρχή 

του LEX 

Αερογραμμζσ 

Comair 



Σχήμα 6: Δεδομζνα χαρτογράφθςθσ γραφθμάτων 

 

 

Εικόνα5: γραφικι απεικόνιςθ του ατυχιματοσ 

 

 



 

Εικόνα6 : Η βαςικι διαδρομι και τα βαςικά ςθμεία τθσ 

 



 

Εικόνα7 : Το διάγραμμα του αεροδρομίου 

 

 



Σφνοψη 

Το μοντζλο που χρθςιμοποιείτε ςτθν ανάλυςθ του ατυχιματοσ κακορίηει το που πρζπει να 

ψάξουμε τα γεγονότα και πωσ αυτά επθρεάηουν το ατφχθμα. Είναι μία αλυςίδα γεγονότων 

που ‘’ψάχνει τι ζςπαςε, τι πιγε ςτραβά. Αυτό το ‘’τι’’ άλλοτε είναι κάτι άψυχο, κάποιο αίτιο 

τθσ φφςθσ και άλλοτε οφείλεται ςε ανκρϊπινο λάκοσ. Πταν διαπιςτωκεί ότι το πρόβλθμα 

δεν ιταν φυςικό υπάρχει μεγάλθ ανάλυςθ για τθν αναηιτθςθ του ανκρϊπινου λάκουσ. Μία 

αναηιτθςθ που αποφζρει αποτελζςματα ςίγουρα, κακϊσ οι άνκρωποι υπάρχουν ςε όλο το 

ςφςτθμα και το ςφςτθμα λειτουργεί βάςθ των  αποφάςεϊν τουσ . 

Το ατφχθμα τθσ πτιςθσ 5191 ςυνεπάγεται ςτθν κατθγορία των ανκρϊπινων λακϊν. Αυτό το 

ςυμπζραςμα είναι κάτι το γενικό και αόριςτο. Με τθν χριςθ ,που ζγινε παραπάνω, τθσ 

μεκόδου STAMP εξετάςαμε όλουσ τουσ ανκρϊπουσ και τισ υπθρεςίεσ που ‘’ζπαιξαν’’ 

κακοριςτικό ρόλο ςτο ατφχθμα. Ο ςωςτόσ τρόποσ αναηιτθςθσ απαιτεί και τισ απαραίτθτεσ 

ζγκαιρεσ και μθ αλλοιωμζνεσ πλθροφορίεσ ςχετικά με το ςυμβάν. Αν οι πλθροφορίεσ που 

κα δϊςουμε ςτθν STAMP δεν είναι ζγκυρεσ ι είναι προςανατολιςμζνεσ ςτο να 

αποκρφψουν κάποια γεγονότα, τότε θ ανάλυςθ δεν κα μασ πει τθν αλικεια. 

Ρολλζσ πλθροφορίεσ προζρχονται και από τισ δράςεισ που ζγιναν μετά το ατφχθμα, όπωσ θ 

τοποκζτθςθ του μεγάλου ‘’Χ’’ κ.α., για τθν αποφυγι άλλων ατυχθμάτων. Από αυτζσ τισ 

δράςεισ παίρνουμε κρίςιμεσ πλθροφορίεσ για τθν λειτουργία του ςυςτιματοσ κατά τθν 

διάρκεια του ατυχιματοσ. 

Από τισ πλθροφορίεσ που αναφζρκθκαν παραπάνω ςυμπεραίνουμε ότι το ατφχθμα 

οφείλεται κακαρά ςε ανκρϊπινα λάκθ. Υπιρχαν δυςλειτουργίεσ ςε όλεσ τουσ τομείσ, και 

ςτθν διοίκθςθ και ςτο προςωπικό, αλλά και ςτθ γενικι διοίκθςθ τθσ αεροπορίασ και ςτον 

τρόπο επικοινωνίασ. Συνεπϊσ παρατθροφμε ζνα ςφςτθμα με πολλά κενά και 

δυςλειτουργίεσ που ευκφνεται για το ατφχθμα. 

Ολοκλθρϊνοντασ, βλζπουμε ότι θ STAMP είναι ζνα μοντζλο ανάλυςθσ ατυχθμάτων αρκετά 

πρακτικό, ικανό να διειςδφςει ςε βάκοσ ϊςτε να εμφανίςει τθν αλικεια, με τθν 

προχπόκεςθ ότι κα χρθςιμοποιθκεί ςωςτά. 

https://www.youtube.com/watch?v=THi2vEoEqBc 

Το παραπάνω βίντεο δείχνει κακαρά τθν λάκοσ πορεία του αεροςκάφουσ. 

Πλα τα ςτοιχεία για τθν εκτζλεςθ τθσ εργαςίασ είναι από δφο εργαςίεσ ανάλυςθσ του 

ατυχιματοσ κακϊσ και από τα βίντεο που υπάρχουν ςτο διαδίκτυο.  
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